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Important Safety Instructions

This symbol warns the user of dangerous voltage levels localized within
the enclosure.

This symbol advises the user to read all accompanying literature for safe
operation of the unit.

Read, retain, and follow all instructions. Heed all warnings.

Only connect the power supply cord to an earth grounded AC receptacle in
accordance with the voltage and frequency ratings listed under INPUT POWER on
the rear panel of this product.

WARNING: To prevent damage, fire or shock hazard, do not expose this unit to
rain or moisture.

Unplug the power supply cord before cleaning the unit exterior (use a damp cloth
only). Wait until the unit is completely dry before reconnecting it to power.

Maintain at least 6 inches (15.25 cm)of unobstructed air space behind the unit to
allow for proper ventilation and cooling of the unit.

This product should be located away from heat sources such as radiators, heat
registers, or other products that produce heat.

This product may be equipped with a polarized plug (one blade wider than the
other). This is a safety feature. If you are unable to insert the plug into the outlet,
contact an electrician to replace your obsolete outlet. Do not defeat the safety
purpose of this plug.

Protect the power supply cord from being pinched or abraded.

This product should only be used with a cart or stand that is recommended by the
manufacturer.

The power supply cord of this product should be unplugged from the outlet when
left unused for a long period of time, or during electrical storms.

This product should be serviced by qualified service personnel when: the power
supply cord or the plug has been damaged; or objects have fallen, or liquid has
been spilled onto the product; or the product has been exposed to rain; or the
product does not appear to operate normally or exhibits a marked change in
performance; or the product has been dropped, or the enclosure damaged.

Do not drip nor splash liquids, nor place liquid filled containers on the unit.

CAUTION: No user serviceable parts inside, refer servicing to qualified personnel
only.

SWR® amplifiers and loudspeaker systems are capable of producing very high
sound pressure levels which may cause temporary or permanent hearing damage.
Use care when setting and adjusting volume levels during use.

Hazardous voltages may be present within the cabinet even when the power switch
is off and the power cord is connected. Therefore, disconnect the power cord from
the rear panel power inlet before servicing. The power inlet must remain readily
operable.
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Instrucciones de Sequridad Importantes

Este simbolo advierte al usuario que en el interior de la carcasa hay niveles
peligrosos de voltaje.

Este simbolo advierte al usuario que lea toda la documentacién adjunta para
utilizar la unidad con sequridad.

Lea las atentamente instrucciones y sigalas al pie de la letra. Tenga en cuenta todas las
instrucciones.

Conecte Gnicamente el cable de alimentacién eléctrica a una toma de CA de acuerdo
con las especificaciones de voltaje y frecuencia que se indican en la potencia de entrada
INPUT POWER del panel posterior de este producto.

ADVERTENCIA: Para evitar dafios, incendios y descargas eléctricas, no exponga esta
unidad a la lluvia ni a la humedad.

Antes de limpiar el exterior de la unidad, desconecte el cable de alimentacidn (utilicese
Gnicamente un pafio himedo). Deje que la unidad se seque completamente antes de
volver a conectarla a la corriente.

Para una ventilacién y refrigeracion adecuadas, deje un espacio minimo de 15.25 cm
detrds de la unidad.

Este producto deberd estar situado lejos de fuentes de calor tales como radiadores,
registros de calefaccion u otros productos que generen calor.

Es posible que este producto esté equipado con un enchufe polarizado (un blade més
ancho que el otro). Esta es una funcién de sequridad. Sino puede introducir el enchufe
dentro de la toma de corriente, pongase en contacto con un electricista para que la
cambie ya que podria estar anticuada. No anule el propésito de sequridad de este
enchufe.

Tenga cuidado de que el cable de alimentacion no se pinche ni se erosione.
Este producto sélo se debe utilizar con el soporte recomendado por el fabricante.

El cable de alimentacion de este producto deberd estar desconectado de la toma de
corriente cuando no se vaya a utilizar durante un periodo de tiempo largo o en caso de
tormenta eléctrica.

Este producto deberd ser reparado por personal cualificado si: el cable de alimentacion
0 el enchufe estan dafiados, ha caido algtin objeto o se ha derramado liquido encima, el
producto ha estado expuesto a la lluvia, no funciona normalmente o muestra signos de
cambio en el rendimiento, ha sufrido algin golpe o la caja esta dafiada.

Evite que goteen o salpiquen liquidos y no coloque recipientes con liquidos sobre la
unidad.

PRECAUCION: Contiene piezas cuyo mantenimiento no lo puede realizar el usuario,
sino s6lo personal cualificado.

Los amplificadores y altavoces SWR® pueden producir niveles de presion actstica muy
elevados, que pueden provocar dafios temporales o permanenetes en el oido. Utilice la
precaucion al ajustar el volumen nivela.

Es posible que haya cargas eléctricas peligrosas dentro de la caja, aunque se haya
apagado, mientras esté conectado el cable de alimentacién. Por tanto, se debe
desconectar el cable de alimentacién del panel posterior antes de proceder a su
reparacion o mantenimiento. La toma de corriente debe permanecer preparada para su
funcionamiento.
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Consignes de Sécurité Importantes

Ce symbole avertit I'utilisateur de la présence de niveaux de tension a risque
dans I'appareil.

Ce symbole conseille a I'utilisateur de lire toute la documentation jointe au
produit pour garantir une sécurité de fonctionnement.

A Veuillez lire attentivement toutes les instructions et vous y
conformer. Respectez scrupuleusement tous les avertissements.

Connectez le cable d'alimentation électrique a une prise CA mise & la terre selon le
voltage et la fréquence indiqués sur le panneau arriere de I'amplificateur sous INPUT
POWER.

AVERTISSEMENT: Pour éviter I'endommagement de I'appareil, un départ d'incendie,
ou un choc électrique, ne I'exposez jamais a I'humidité ou a la pluie.

Débranchez le cable d'alimentation avant de nettoyer le boftier de I'appareil (utiliser un chiffon
[égerement humide). Attendez que |'appareil soit complétement sec avant de le rebrancher sur
le secteur.

Conservez au moins 15.25 cm d'espace derriére I'appareil pour permettre une aération
appropriée de celui-ci.

II"est conseillé d'entreposer cet appareil loin de toute source de chaleur, telle que des
radiateurs, des accumulateurs de chaleur ou autres unités produisant de la chaleur.

Cet appareil peut étre équipé d'une prise polarisée (une fiche plus large que I'autre).
(C'est une garantie de sécurité. Si vous ne parvenez pas a insérer la prise dans la sortie,
contactez un électricien pour qu'il remplace la sortie. Ne modifiez rien qui puisse
supprimer les garanties de sécurité qu'offre cette prise.

Veillez a ce que le cable d'alimentation ne soit pas coincé ou abrasé.

Cet appareil doit uniquement étre utilisé avec un support a roulettes ou un pied conseillé
par le fabricant.

Le cable d'alimentation de cet appareil doit étre débranché de Ia sortie lorsqu'il reste
longtemps sans étre utilisé ou en cas d'orage électrique.

Les réparations et |a maintenance de cet appareil doivent étre effectuées par un personnel
qualifié dans les cas suivants : le cable d'alimentation ou |a prise sont endommagés ; des
objets sont tombés sur I'appareil, du liquide a été renversé dessus ou I'appareil a été
exposé a |a pluie ; I'appareil ne semble pas fonctionner normalement ou vous notez des
changements notables dans la performance de I'amplificateur, ou encore le produit est
tombé ou I'enceinte est endommagée.

Ne placez aucun récipient rempli de liquide sur le produit.

ATTENTION: Aucune maintenance ne doit étre effectuée pour les piéces situées dans
I'appareil. Les réparations et la maintenance doivent étre exécutées uniquement par une
personne qualifie.

Les niveaux sonores élévés émis par les systemes d'emplificateur et haut-parleurs SWR®
peuvent entrainer des Iésions auditives durables. Faites attention lorsque vous réglez ou
ajustez le volume lors de I'utilisation des appareils.

Voltage dangereux. Risque d'électrocution au niveau du coffret lorsque le cable
d'alimentation est branché méme si I'appareil n'est pas sous tension. Débranchez
le cable d'alimentation du panneau arriére avant de travailler sur I'appareil. L'entrée
électrique doit rester accessible.
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Importanti Istruzioni per la Sicurezza

Questo simbolo indica che si avvisa I'utente della presenza di livelli di
tensione pericolosi all'interno della struttura.

Questo simbolo indica che si consiglia all'utente di leggere tutta la
documentazione allegata ai fini del funzionamento sicuro dell'unita.

=>

Leggere, conservare e sequire le istruzioni. Osservare le avvertenze.

>

Collegare il cavo di alimentazione solo a una presa c.a. con messa a terra conforme
ai requisiti di tensione e frequenza indicati sull'etichetta INPUT POWER del pannello
posteriore di questo prodotto.

A AVVERTIMENTO: Per evitare danni, rischi di incendi o scosse elettriche, non esporre
questa unita alla pioggia o all'umidita.

A Scollegare il cavo di alimentazione prima di pulire I'esterno dell'unita (usare solo un
panno umido). Attendere che I'unita sia completamente asciutta prima di ricollegarla
all'alimentazione.

A Lasciare almeno 15.25 cm di spazio libero dietro all'unita per consentime il corretto
raffreddamento tramite ventilazione.

A Questo prodotto va collocato lontano da fonti di calore come radiatori, unita di
riscaldamento o altri prodotti che producono calore.

A Questo prodotto puo essere dotato di spina polarizzata (con poli grandi). Sitratta di una
misura di sicurezza. Se non si riesce a inserire la spina nella presa, far sostituire la presa
obsoleta ad un elettricista. Non eliminare la spina di sicurezza.

A Proteggere il cavo di alimentazione da danni e abrasioni.

A Questo prodotto deve essere usato solo con un carrello o con un supporto consigliato dal
produttore.

A 1l cavo di alimentazione di questo prodotto deve essere scollegato dalla presa quando il
prodotto non viene usato per lunghi periodi o durante le tempeste elettromagnetiche.

A La manutenzione per il prodotto deve essere esequita da personale di assistenza
qualificato nei casi sequenti: danno del cavo o della spina di alimentazione; caduta di
oggetti o di liquido sul prodotto; esposizione del prodotto alla pioggia; funzionamento
anomalo del prodotto o marcata variazione delle prestazioni del prodotto; caduta del
prodotto; danno della struttura del prodotto.

A Non disporre alcun contenitore riempito di liquido sul prodotto.

A ATTENZIONE: Non contiene parti riparabili dall'utente: fare esequire la manutenzione
soltanto da personale qualificato.

A | sistemi di amplificazione e gli altiparlanti SWR® sono in grado di produrre livelli di
pressione acustica molto alti che possono provocare danni temporanei o permanenti
all'udito. Prestare attenzione all'impostazione e regolazione dei livelli di volume durante
['uso.

A All'interno dell'apparecchiatura possono essere presenti livelli di tensione pericolosi
anche quando l'interruttore dell'alimentazione ¢ disinserito ma il cavo di alimentazione
¢ collegato. Si raccomanda, percio, di staccare tale cavo dalla presa dell'alimentazione
posta sul pannello posteriore prima di esequire qualsiasi intervento di manutenzione.
La presa dell'alimentazione deve, tuttavia, rimanere sgombra e pronta per I'uso in
qualunque momento.

Wichtige Sicherheitshinweise

Dieses Symbol warnt den Benutzer vor gefdhrlichen Spannungen innerhalb
des Gehduses.

Dieses Symbol bedeutet fiir den Benutzer, dass er fiir einen sicheren Betrieb
des Gerdts die gesamte begleitende Dokumentation lesen muss.

A Befolgen Sie samtliche Sicherheitshinweise und bewahren Sie sie
auf. Beachten Sie alle Warnungen.

=

Das Netzkabel muss an eine geerdete Netzsteckdose angeschlossen werden, die die auf
der Riickseite des Verstdrkers unter INPUT POWER angegebene Spannung und Frequenz
liefert.

A WARNUNG: Setzen Sie dieses Gerdt niemals Regen oder Feuchtigkeit aus, um
Beschddigung, Brandentwicklung und elektrische Schldge zu vermeiden.

A Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie das Gehduse des Gerdts reinigen (verwenden Sie
zum Reinigen nur ein feuchtes Tuch). Stecken Sie den Netzstecker erst wieder ein, wenn
das Gerdt vollstandig getrocknet ist.

A Halten Sie hinter dem Gerdt einen Freiraum von mindestens 15.25 cm ein, damit eine
ausreichende Beliiftung gewahrleistet ist.

A Der Verstarker darf nicht in der Nahe von Warmequellen wie Heizkérpern oder anderen
wdrmeerzeugenden Gerdten aufgestellt werden.

A Dieses Produkt ist maglicherweise mit einem unvertauschbaren Stecker ausgestattet
(unterschiedlich breite Pole). Dabei handelt es sich um eine Sicherheitsvorrichtung.
Wenn Sie den Stecker nicht in die Steckdose stecken kdnnen, lassen Sie lhre alte
Steckdose von einem Elektriker auswechseln. Zerstoren Sie nicht die Sicherheitsfunktion
des Steckers.

A Das Netzkabel darf nicht eingeklemmt oder abgescheuert werden.

A Das Produkt sollte nur mit vom Hersteller empfohlenen Karren oder Sténdern verwendet
werden.

A Bei Gewitter oder wenn das Gerdt ldngere Zeit nicht gebraucht wird, sollte der
Netzstecker gezogen werden.

A In folgenden Féllen sollte das Gerdt repariert werden, und zwar ausschlieBlich von
qualifizierten Technikern: Schdden an Netzkabel oder -stecker; Beschadigung durch
herabfallende Gegenstande, ausgelaufene Fliissigkeit oder Regen; Funktionsstérungen
oder deutlich verandertes Betriebsverhalten; Beschddigung durch Herunterfallen;
Schaden am Gehduse.

A Setzen Sie das Gerdt keiner tropfenden oder spritzenden Flissigkeit aus; stellen Sie keine
mit Flissigkeit gefiillten Behalter auf dem Gerdt ab.

A VORSICHT: Im Gerdt sind keine zu wartenden Teile. Reparaturarbeiten diirfen nur von
qualifizierten Technikern durchgefiihrt werden.

A SWR®-Verstdrker und Lautsprecher konnen sehr hohe Lautstdrkepegel erzeugen, die
voriibergehende oder dauerhafte Gehdrschaden verursachen kdnnen. Gehen Sie beim
Einstellen bzw. Requlieren der Lautstdrke vorsichtig vor.

A Im Gehduse konnen auch im ausgeschalteten Zustand gefdhrliche Spannungen
auftreten, wenn das Netzkabel eingesteckt ist. Ziehen Sie daher das Netzkabel aus
der Netzanschlussbuchse auf der Riickseite des Gerdts bevor Sie Wartungs- oder
Reparaturarbeiten vornehmen. Die Netzanschlussbuchse muss stets frei zuganglich
bleiben.



Instrucoes Importantes de Sequranca

Este simbolo adverte o usudrio da presenca de niveis perigosos
de voltagem dentro da caixa.
Este simbolo adverte o usudrio de que toda literatura que vem
acompanhada deste aparelho deverd ser lida para um
manuseio seguro do mesmo.

A Leia, conserve na memoéria e siga todas as instrucdes. Observe todas as adverténcias.

A Conecte o cabo de forca somente a uma safda de corrente com terminal de terra e cujas
voltagem e freqiiéncia correspondam ao indicado no INPUT POWER no painel traseiro
deste produto.

A ADVERTENCIA: Para evitar danos, incéndio ou choque elétrico, ndo permita que este
aparelho seja exposto a chuva ou umidade.

A Desconecte o cabo de energia antes de limpar a superficie exterior deste aparelho (use
um pano (mido somente). Espere até que esteja completamente seco para reconecta-
lo.

A Durante a operacdo: Mantenha pelo menos 6 polegadas (15.25cm) de espago livre por
detrds desta unidade para permitir uma correta ventilacdo e refrigeracdo da mesma.

A Este produto deve estar localizado longe de fontes de calor tais como radiadores,
aquecedores ou outros aparelhos que produzam calor.

A Este aparelho pode estar equipado com um plug polarizado (uma extremidade
mais larga que a outra). Esta é uma medida de sequranca. Se vocé ndo consequir
inserir o plug na saida, entre em contato com um eletricista para substituir sua saida
ultrapassada. Nao anule o propésito de sequranca deste plug.

A Evite que o cabo de alimentacao fique retorcido ou esmagado.

A Este produto deve ser usado somente com um suporte ou carreta que tenham sido
recomendados pelo proprio fabricante.

A Desconecte o cabo de alimentacdo deste aparelho da saida quando este ndo for ser
utilizado durante um longo periodo de tempo ou durante tempestades elétricas.

A Este aparelho deve ser revisado por técnicos especializados quando: o cabo de
alimentacdo ou o plug forem danificados; objetos cairem sobre ele ou liquidos forem
derramados no aparelho; ou o produto tiver sido exposto a chuva; ou o produto ndo
parecer operar corretamente ou se for observada alguma alteracdo evidente em sua
performance; ou se o aparelho for derrubado, ou a caixa danificada.

A Nao derrame ou espirre liquidos, nem cologue objetos que 0s contenham sobre este
aparelho.

A AVISO: Manutencdo e/ou reparo de quaisquer partes integrantes desde produto
ndo devem ser realizadas por usudrios, encaminhe 0 servico somente a técnicos
especializados.

A 0Os sistemas de amplificadores e auto-falantes SWR® tém capacidade para produzir
altissimos niveis de pressdo de som os quais podem causar perda tempordria ou
permanente de audicdo. Seja prudente ao definir e ajustar os niveis de volume durante
a utilizacdo.

A Es posible que haya cargas eléctricas peligrosas dentro de la caja, aunque se haya
apagado, mientras esté conectado el cable de alimentacion. Por tanto, se debe
desconectar el cable de alimentacion del panel posterior antes de proceder a su
reparacion o mantenimiento. La toma de corriente debe permanecer preparada para su
funcionamiento.
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Your new SM-900 Professional Bass Amplifier offers the per-
formance, power and SWR® tone that professional bassists of
every style of playing require:

« Twin power amps with two modes of operation

+ Bridge (mono) mode—900 watts @ 4-ohms

« Stereo mode—400-watts (per side) @ 4-ohms

+ Tube preamp fueled by a 12AX7 dual triode tube

« Two inputs with different sensitivities to accommodate

passive and active bass guitars

- Variable Limiter control with a Limiter Active indicator

+ World renowned SWR® Aural Enhancer tone shaping

Eq .
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4 \ L
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Tube Preamp / Solid State Power Amp

A. INPUTS—Plug into either input jack using a shielded

instrument cable. The Passive input (normal sensitiv-
ity) provides the best sound with most instruments. The
Active input (low sensitivity) provides: -Cleaner response
with high output instruments such as preamplified bass
guitars or keyboards, «Darker tone with passive bass gui-
tars or, «Input for a second instrument.

GAIN—Adjusts the signal level of the preamplifier. Your
equalization, tone and effect levels all contribute to the
preamp signal level and should be adjusted before Gain.

Gain controls the output level of Effects Send jack {Y}.

Use the Preamp Clip LED to set Gain for the maximum
signal-to-noise ratio (least distortion):

2. PREAMP CLIP LED—Illuminates when the Gain set-
ting is overdriving (clipping) the preamp. For the cleanest
preamp sound, set Gain so that the Preamp Clip LED
barely flickers at your instrument’s peak output levels.
Note that preamp clipping is not harmful to your ampli-
fier (unlike power amp clipping), therefore reduce Gain
only if you hear unwanted preamp distortion (indicated
by the Preamp Clip LED).

TIP: To overdrive the first tube stage of the preamp,
connect an external preamp inline, between your instru-
ment and the Passive input. For the best pure-tube over-

6 SWFrS® Wmdle @@ mm

SM-900 Bass Amplifier

Three Semi-Parametric Equalizer configurations—choose

from two idependent 3-band Eq's or combine them into one
6-band Eq

Traditional Bass/Treble tone controls

Stereo/mono effects loop connections with Effects Blend

control

Speakon® and 1/4" speaker output flexibility

Balanced XLR output with Line and Direct feed-through

modes, plus variable XLR Pad and Ground Lift

Front Panel

Thank you for choosing SWR®
— Amplify Your Future™ —

om ‘O‘ A
low ®high off  max
Crossover Freq. Balance Limiter Q

Left—@)— Right

Amp Clip
dry max

Effects Blend Master Volume .
Professi

drive sound, boost the output of your external preamp,
then dial in a clean Gain setting as described above. (The
Preamp Clip LED does not monitor the very first preamp
tube stage to allow you to isolate it and overdrive it while
independently setting the Gain controlled stage of the
preamp.)

AURAL ENHANCER—A trademark SWR® feature for 20
years, the Aural Enhancer brings out the fundamental
low notes of the bass, brightens high-end transients, and
reduces certain frequencies that “mask” the fundamen-
tals. The ultimate effect is a more transparent sound that
opens up the sibilance characteristics of all instruments
without being harsh.

How the Aural Enhancer works: Think of it as a variable
tone control that changes frequency range AND level
according to where you set the Aural Enhancer control:

As you rotate the control clockwise from the “MIN” posi-
tion, you are elevating low, mid, and high frequency lev-
els in ranges that are different, yet complementary to the
Bass and Treble tone controls. The “2 o’clock” position—a
favorite for many players—brings out both low end fun-
damentals and crisp highs while at the same time, adds
a little lower midrange helping you to cut through the
band. Then, as you rotate further clockwise, selected
mids will drop off—specifically, a group of frequen-




Front Panel

cies centered around 200Hz. While apparent, the Aural
Enhancer is gentle compared to the extreme effects you
can create with the basic tone controls.

Your ears are the best judge when it comes to controls
that affect the tone of your instrument. Play a note, a
repeated lick, or a harmonic, and turn the Aural Enhancer
to various settings and hear the effect for yourself!

. BASS—Adjusts low-frequency signal response +15dB

centered around 80Hz.

TREBLE—Adjusts high-frequency signal response +15dB
centered around 2kHz.

EQUALIZER FOOTSWITCH—PIlug in the (included)
footswitch to enable remote selection of EQ 1 or EQ 2
(EQ 1 + EQ 2 is not available from the footswitch). The Eq
Selection LED {G} is ON when EQ 2 is selected.

. EQUALIZER SELECT—You can switch between two inde-

pendent 3-band equalizers (Eq 1 or Eq 2), or use both
together as one 6-band equalizer (Eq1 + Eq2). NOTE: The
Equalizer Select switch on the front panel is disabled
when the Eq Footswitch {F} is plugged in.

A SEMI-PARAMETRIC EQUALIZERS—First use
‘ Equalizer Select {G} to choose the Eq set that

7kee you want to use, then use the correspond-
ing Eq controls to make adjustments. Each
Eq control has an inner knob and outer ring:
the inner Level knob adjusts signal response (£15dB) in
the range set by the outer Frequency ring. NOTE: Any Eq
control with Level set to “0” will have no effect on your
signal.

TIP: If you need to “cut through” the band, try boost-
ing response in the 200-400Hz range. If you like a more
transparent or “scooped” sound, try cutting in the 800Hz
range.

CROSSOVER FREQUENCY— (Bi-amplifier control) Sets
the frequency at which your signal is split into high
and low components. This only affects the rear panel
"X OVER OUT" {AA} jacks.

BALANCE—(Bi-amplifier control) Sets the relative levels
of the low and high signals output from the correspond-
ing "X OVER OUT" {AA} jacks.

K. LIMITER—Sets the signal level threshold at which the
Limiter circuit becomes active. Rotate clockwise to lower
the activation threshold or fully counter-clockwise to
remove the Limiter from the signal path completely. The
Limiter circuit prevents signal level "spikes" from exceed-
ing the set threshold. This moderating effect allows you
to continuously operate closer to maximum loudness
output without fear of overdriving the power amplifiers
or speakers.

+ Any loss of loudness caused by extreme limiting can be
overcome by increasing Master Volume {M/N}.

2 LIMITER ACTIVE LED—Indicates exactly when the
Limiter circuit is working. If the Limiter does not activate
(even at max), increase the Gain {B} setting.

L. EFFECTS BLEND—Controls your effects level, or more
precisely, the ratio of direct signal (dry) mixed with
effects loop signal (wet). Effects Blend is enabled only
when a plug is inserted into any of the Effects Loop {Y}
return jacks.

M/N.MASTER VOLUMES—Adjusts the output of the power
amps separately (stereo), or as one (mono), according to
the Stereo/Mono mode selector {T} on the rear panel.

« Stereo Mode—the center knob {M} is left master and the
outer ring knob {N} is the right master volume.

« Bridge Mode—the center knob {M} is the master volume
(outer ring {N} knob is disabled).

O. POWER AMP CLIP LED—Indicates when the power
amps are being overdriven. Excessive power amp clip-
ping can damage your amplifier and speakers. Increase
the Limiter {K} level or reduce the Master Volume {M/N} if
you see more than a flicker from this LED.

P. POWER LED—Indicates when the SM-900 is ON.
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Rear Panel

PARALLEL Sig @ER OUTPUTS

>

POWER SWITCH—Switches the SM-900 on-off.

MAIN FUSE—Protects the amplifier from electrical faults.
Replace a blown fuse ONLY with a fuse of the type/rating
specified on the rear panel of your amplifier to protect
your amplifier and maintain warranty coverage. Carry
spare fuses!

POWER CORD SOCKET—Connect the included power
cord to a properly wired AC electrical outlet in accor-
dance with the voltage and frequency ratings specified
on the rear panel of your amplifier.

STEREO / MONO (BRIDGE) SWITCH—Selects the core
mode of operation for the SM-900 power amplifiers.
Each mode uses different speaker outputs, master volumes
and effects loop jacks. Turn OFF the SM-900 while switching
modes and connections:

B STEREO MODE: The power amplifiers operate sepa-
rately as left and right channels. In Stereo Mode, use the
Left and Right Speaker Outputs{U & V}, both Master
Volumes {M & N}, and "L" and "R" Effects Loop Returns {Y}
for stereo effects.

E MONO (BRIDGE) MODE: The power amplifiers are
bridged together to operate as one monolithic, power
block. In Mono Mode, use the Bridge Speaker Output {W},
the inner Master Volume {M} alone, and the Mono Effects
Loop Return {Y}.

U/V. STEREO MODE SPEAKER OUTPUTS—The SM-900 fur-

nishes both 1/4" and Speakon® speaker connections. Use
the Speakon® jacks whenever possible to take advantage
of superior efficiency and locking connectors. All three
jacks on each side{U & V} are full range and wired in
parallel. Read the Speaker Guidelines on the next page
before connecting speakers.

. MONO (BRIDGE) MODE SPEAKER OUTPUT—One

Speakon® speaker output jack is available in Mono
(Bridge) Mode. Read Speaker Guidelines on the next
page before connecting speakers.

SPEAKER FUSES—Protects your speakers from electri-
cal faults. Replace a blown fuse ONLY with a fuse of the
type/rating specified on the rear panel of your amplifier
to protect your equipment and maintain warranty cover-
age. Carry spare fuses!

MONO  EFFECTS
RETURN SEND

Y. EFFECTS LOOP—Multipurpose jacks—Effects Send pro-

vides a preamp output and includes onboard tone shap-
ing; output level is controlled by Gain{B}. The Effects
Return jacks provide power amp inputs for each mode of
operation {T}. Effects Return (wet) signals are mixed with
the onboard preamp (dry) signal in any ratio set by the
Effects Blend control {L}.

&~ Use shielded instrument (mono) cable with stan-
dard 1/4" plugs with the Effects Loop jacks. Some equip-
ment may require special cable/adapter such as a stereo
effects device with only one stereo output (requires a
stereo-to-dual-mono cable).

The effects loop on your SM-900 is located on a "side
chain" circuit, a design used in studio equipment to iso-
late the effects from the main circuit. This provides the
full sound of your instrument AND the diversity of your
external effects to come through. The effects circuit is
also located after the gain stages in the preamp signal
path to bypass the noise associated with effects inline
before the preamp.

EFFECTS DEVICES—Connect the SM-900 Effects Send
to your effects device input and the effect's output(s) to
either the Mono Return or Stereo Return jacks according
to the SM-900’s Mode of Operation {T}. If you are using
mono effects in Stereo Mode, the Mono Return can be
used. NOTE: On your effects device—set any wet/dry
control fully to WET to prevent phasing problems and set
any input level control to +4dB, or 0dB if the unit is being
overdriven.

MULTIPLE AMPLIFIERS—For additional output, you can
connect an auxiliary power amp to your SM-900’s Effects
Send output (Gain on your SM-900 will affect the volume
levels of both amplifiers). NOTE: If you wish to use an
SWR® amp as an auxiliary power amp, use Mono Effects
Return as the input and turn the Effects Blend control to
the maximum WET position.

ACCOMPANIMENT—Connect a CD player or drum
machine to either the Mono Return or Stereo Return jacks
according to the Mode of Operation {T}. Adjust accom-
paniment volume from the device and with the Effects
Blend control {L}.

TUNER OUT—PIlug your instrument tuner in here.
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Rear Panel

AA.X OVER OUT—(crossover outputs) You can bi-amp the
SM-900 by reassigning left and right power amps to high
and low frequencies: Use Stereo Mode; connect Hi and
Low to the L and R Effects Loop Returns {Y}; use Left and
Right Speaker outputs {U & V} to connect high- and low-
frequency speakers; adjust Crossover Frequency {l}, and
Balance {J} controls. NOTE: Only the Mono Effects loop
can be used when bi-amping the SM-900.

BB. BALANCED XLR OUTPUT—A fully featured, true elec-
tronically-balanced XLR jack for output to studio and live

performance mixing consoles. XLR controls:

« XLR PAD—Adjusts output level to accommodate a vari-
ety of sound equipment connections.

« LINE/DIRECT—Choose to include or bypass the SM-900's
Eqg/tone circuits in the Balanced Output signal.

m LINE (Include EQ) @ DIRECT (Bypass EQ)

+« GROUND / LIFT—Disconnects the ground connection
(pin-1) from the Balanced Output to reduce ground loop
noise generated from non-standard wiring. Normally,
leave this switch out:

ol GROUNDED (NORMAL) I GROUND LIFTED

XLR Output Wiring (American Standard):

1 Ground
2 Positive
3 Negative

Speaker Guidelines

DO NOT connect a speaker load with a
total impedance below the minimum
rating of your amplifier to prevent ---;---------tooo-
damage to your equipment.

ONLY connect speaker(s) with a total
power handling capacity that is no less
than the power output rating of your
amplifier to prevent damage to your
equipment.

+

6/=4Q

+

ALWAYS switch your system power
OFF before connecting or disconnect-
ing speakers.

s%n

ONLY use unshielded speaker cable of  --------------------
18 gauge or heavier (16 or 14 gauge)
for speaker connections. Shielded
instrument cable WILL NOT work and
may damage your equipment.

2
’

ONLY connect one amplifier to your speaker
enclosure(s). Two amplifiers WILL NOT work and may
damage your equipment.

Use the impedance and power ratings on your amplifier
and speakers to determine if a particular combination of
speakers is appropriate for your amplifier. NOTE: All SWR®
bass speaker enclosures, as well as most others, are wired
in parallel (NOT in series), therefore, these guidelines
apply only to parallel speaker connections.

The speaker illustration gives you the total impedance
load calculations for various speaker impedance combi-
nations (Q=ohms). The ideal speaker load (total imped-
ance) is equal to the minimum impedance rating of
your amplifier. A Operating below the amp's minimum
impedance rating can overheat your amplifier and
cause damage. Operating above the amp's minimum
impedance rating while safe, reduces the amplifier’s

, maximum power output.
+[16]+[16]= 40

Something else to consider: You can obtain the same
group total impedance from different combinations of
speaker impedances (see illustration). If each speaker
in a group has the same impedance, each speaker will
receive the same amount of power from your ampli-
fier. However, if speaker impedances are not all equal,
the lowest impedances will get the most power. For
example, if you connect an 8Q and a 16Q) speaker to an
amp output of 30 watts, the 8—ohm speaker will receive
about 20 of those watts (and be twice as loud as the 16-
ohm speaker). Take this into consideration when calculating
power handling capacities and when positioning your bass
speaker enclosures.

For an in-depth discussion of impedance and power rat-
ing issues, go to swrsound.com and click on “Support,”
then “Setup Tips"—an article by SWR® founder Steve
W. Rabe that ran in the August '92 issue of Bass Player
Magazine.
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Rack Mounting

The SM-900 requires two full rack spaces (3 1/2") and should
be mounted at the bottom of the rack case. If mounted in any
other rack space, additional support should be installed below
the SM-900 to prevent continuous flexing of the amplifier's
chassis which, over time, can damage the amplifier and void
warranty coverage.

Please routinely check the mounting and chassis screws
which can vibrate loose due to transportation and use. We
recommend that at least once a month that the SM-900
be removed from the rack case and all outside screws be
tightened and all connections in your rack case be checked to
preserve the beauty and reliability of your equipment.

Tube Replacement

A 12AX7 dual triode vacuum tube (valve)

When to replace the preamp tube: Sometimes, tubes become

is at the core of your SM-900 pre-amplifier.
Typically a 12AX7 tube will last several
years, but through heavy use and frequent
transportation jarring, it is possible to have a
tube last less than a year.

noisy or “microphonic” (the amp sounds like a glass chime
tinkling during certain notes) as they wear out, but other
times, tubes will fail without warning. If your amplifier stops
working and other possible causes have been eliminated
(fuses, cords, etc.), have an authorized service center inspect
your amplifier for tube failure.

Specifications

PART NUMBERS 4400300010 (120V, 60Hz) USA
4400304010 (230V, 50Hz) UK

4400307010 (100V, 50Hz) JPN

POWER REQUIREMENT 1400W

4400303010 (240V, 50Hz) AUS
4400306010 (230V, 50Hz) EUR

POWER AMP MINIMUM IMPEDANCE:  4Q
SENSITIVITY:  1.67V RMS, 100Hz @ Mono Return
POWER OUTPUT:  900W @ 4Q (Bridge Mode); 400W @ 4Q per channel (Stereo Mode)
400W @ 8Q) (Bridge Mode); 175W @ 8Q per channel (Stereo Mode)
PRE AMP INPUT IMPEDANCE:  800kQ) (Passive); 60kQ) (Active)
SENSITIVITY AT FULL POWER:  22mV (Passive); 87mV (Active)

TONE CONTROLS BASS: +15dB @ 80Hz

TREBLE: +15dB @ 2kHz

VARIABLE GRAPHICEQ: £15dB @ Frequency knob setting
EFFECTS LOOP SEND IMPEDANCE:  100Q
RETURN IMPEDANCE:  27kQ
BALANCED LINE OUT SEND IMPEDANCE:  1.5kQ c €
MAIN FUSES 100V-120V MODELS:  T12A, 250V
230V-240V MODELS:  T6.3A, 250V o

SPEAKER FUSES F10A, 250V
DIMENSIONS HEIGHT: 3.5in (8.9 cm)

WIDTH:  19in (48.3 cm)

DEPTH: 13.75in (349 cm)
WEIGHT 351b (15.9kg)

Product specifications are subject to change without notice.
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Su nuevo amplificador de bajo profesional SM-900 le ofrece el
rendimiento, potencia y sonido SWR® que buscan los bajistas
profesionales de todos los estilos:

« Doble etapa de potencia con dos modos operativos
+ Modo Bridge (mono)—900 watios @ 4 ohmios
« Modo stereo—400 watios (por lado) @ 4 ohmios
+ Previo a valvulas con doble triodo 12AX7

- Dos entradas con sensibilidades diferentes para aceptar
tanto instrumentos pasivos como activos

- Control de limitador variable con indicador de actividad

- El famoso intensificador aural de SWR®

Eq

Footswitch Equalizer Select

Aural
|— i Enhancer

V
Passive

=\

OADB S
, )
O

Active

SM-900 Amplificador de bajo

Panel frontal

Tube Preamp / Solid State Power Amp

A. ENTRADAS—Conecte a cada clavija de entrada un
cable de instrumento con blindaje. La entrada Passive
(sensibilidad normal) le dard el mejor sonido con la
mayoria de los instrumentos. La entrada Active (baja
sensibilidad) le ofrece: <Una respuesta mas limpia con
instrumentos de alta salida como bajos preamplificados
o teclados, <Un sonido mas oscuro con bajos pasivos y
Entrada para un segundo instrumento.

B. GAIN—Ajusta el nivel de sefal del previo. Los niveles
de efecto, tono y ecualizacion contribuyen al nivel de la
sefal del previo y deberia ajustarlos antes que este Gain.

« Gain controla el nivel de salida del envio de efectos {Y}.

« Use el piloto Preamp Clip para ajustar este Gain a la
maxima relacion sefal-ruido (menor distorsion):

o PILOTO PREAMP CLIP—Se enciende cuando el ajuste

Gain satura el previo. Para el sonido de preamplificador
mas limpio, ajuste Gain de forma que este piloto solo
parpadee en los niveles de salida maximos de su
instrumento. Tenga en cuenta que la saturacién del
previo no dafa su amplificador (al contrario que la
saturacién de la etapa), por lo que reduzca el valor Gain
solo si escucha alguna distorsiéon no deseada (indicada
por este piloto).

« CONSEJO: Para saturar la primera fase a valvulas del
previo, conecte un previo externo en linea, entre su
instrumento y la entrada Passive. Para conseguir el mejor

SWIIFS® UM d@lo @@ mm

Tres configuraciones de EQ semiparamétrico—elija entre
dos EQ de 3 bandas independientes o combinelos juntos en
un Unico EQ de 6 bandas

Tradicionales controles de tono graves/agudos

Conexiones de bucle de efectos stereo/mono con control de
mezcla de efectos

Flexible salida de altavoces en Speakon®y 6,3 mm

Salida XLR balanceada con modos de linea y paso directo,
con amortiguador XLR variable y anulaciéon de tierra

Gracias por escoger SWR®
— Amplificando su futuro™ —

Limiter

Left—@)— Right

an

/
dry min  max

Treble Effects Blend Master Volume

sonido saturado a valvulas, realce la salida de su previo
exterior y ajuste un valor Gain limpio como describimos
antes. (El piloto Preamp Clip no monitoriza la primera
fase a valvulas del previo para permitirle aislarla y poder
saturarla mientras ajusta la ganancia).

INTENSIFICADOR AURAL—Una funcion tradicional
de SWR® desde hace 20 afnos, esto realza las notas
graves fundamentales del bajo, enfatiza los transitorios
de agudos y reduce determinadas frecuencias que
"enmascaran” los fundamentales. El resultado es un
sonido mas transparente que abre las caracteristicas
sibilantes de todos los instrumentos sin ser dspero.

- Como funciona: Piense en él como un control de tono
variable que cambia el rango de frecuencia Y el nivel de
acuerdo a la posicion del control de intensificador aural:

Conforme gire el control a la derecha desde la posicion
“MIN”, aumentard los niveles de las frecuencias
graves, medias y agudas en rangos distintos, pero
complementarios a los de los controles de tono de graves
y agudos. La posicién de las “2 en punto”—preferida por
muchos musicos—realza tanto los fundamentales graves
como los super agudos a la vez que anade una menor
cantidad de medios para hacer sobresalir su sonido.
Después, conforme gire el control mas a la derecha, los
medios elegidos serdn eliminados—concretamente, un
grupo de frecuencias centradas alrededor de los 200 Hz.
Aunque aparente, este efecto es sutil en comparacién con
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Panel frontal

los efectos extremos que puede crear con los controles
basicos de tono.

Sus oidos seran el mejor juez en lo referente a los
controles que afecten al tono de su instrumento. Toque
una nota, una secuencia 0 un armonico, gire este control
a distintas posiciones y decida por si mismo!

BASS—Ajusta la respuesta de sefal en las frecuencias
graves £15dB con centro alrededor de los 80 Hz.

TREBLE—Ajusta la respuesta de sefal en las frecuencias
medias +15dB con centro alrededor de los 2 kHz.

EQUALIZER FOOTSWITCH—Conecte aqui la pedalera
(incluida) para tener control remoto sobre el EQ 1 0 EQ 2
(no puede elegir EQ 1 + EQ 2 desde la pedalera). El piloto
Eq Selection {G} estara encendido cuando elija EQ 2.

EQUALIZER SELECT—Puede cambiar entre dos EQ de
3 bandas independientes (Eq 1 o Eq 2), o usar ambos
juntos como un EQ de 6 bandas (Eql + Eqg2). NOTA:
Este interruptor queda desactivado cuando conecte la
pedalera en Eq Footswitch {F}.

R

FREQ

ECUALIZADORES SEMIPARAMETRICOS—
Primero, use Equalizer Select {G} para escoger
la configuracién de EQ que quiera usar. Cada
| control EQ doble tiene un mando Level central
LML que ajusta la respuesta de sefal (+15dB) en la
banda ajustada por el mando Frequency exterior. NOTA:
Un control Eq con el nivel ajustado a “0” no tendra efecto
sobre la sefal.

CONSEJO: Si necesita que su sonido “sobresalga” del
resto, pruebe a realzar la respuesta en el rango de 200-
400 Hz. Si quiere un sonido mas transparente o “plano”,
pruebe a cortar el rango de los 800 Hz.

CROSSOVER FREQUENCY— (Control bi-amplificador)
Ajusta la frecuencia en la que serd dividida su sefal entre
los componentes agudo y grave. Esto solo afecta a los
conectores "X OVER OUT" {AA} del panel trasero.

BALANCE—(Control bi-amplificador) Ajusta el nivel
relativo de la salida de las sefales grave y aguda de los
conectores "X OVER OUT" {AA} correspondientes.

K.

LIMITER—Ajusta el umbral de nivel de sefal en el cual
se activara el circuito limitador. Girelo a la derecha para
disminuir el umbral de activacién, o totalmente a la
izquierda para suprimir el limitador completamente de la
ruta de sefal. El circuito limitador evita que se produzcan
"picos" de nivel de sefal por encima del umbral fijado.
Este efecto moderador le permite funcionar de forma
continua cerca de la maxima salida sin miedo a saturar las
etapas de potencia o altavoces.

Cualquier pérdidad de potencia producida por una
limitacién demasiado amplia puede ser reparada
aumentando el volumen master {M/N}.

o PILOTO LIMITER ACTIVE—Indica el momento exacto
en que se pone en marcha el circuito limitador. Si el
limitado no se activa (incluso al maximo), aumente el
valor de Gain {B}.

EFFECTS BLEND—Controla la cantidad de su sonido de
efectos, o por ser mas precisos, el ratio de mezcla entre
senal directa (seca) y sefial del bucle de efectos (humeda).
Esta mezcla de efectos solo es posible cuando haya
introducido un conector en las clavijas de retorno del
bucle de efectos {Y}.

M/N.VOLUMEN MASTER—Ajustan la salida de las etapas de

potencia por separado (stereo), o como una sola (mono),
dependiendo del ajuste del selector de modo Stereo/
Mono {T} del panel trasero.

Modo Stereo—el mando central {M} es el master
izquierdo y el mando exterior {N} el volumen master
derecho.

Modo Bridge—el mando central {M} es el volumen
master (el anillo exterior {N} no tiene aqui ningun efecto).

PILOTO POWER AMP CLIP—Indica que las etapas de
potencia estan saturadas. Una saturacién excesiva de
las etapas de potencia puede dafiar su amplificador
y los altavoces. Aumente el nivel del limitador{K} o
reduzca el volumen master {M/N} si observa que este
piloto parpadea demasiado a menudo.

PILOTO POWER—Indica que el SM-900 est4 encendido.
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U/V. SALIDAS STEREO MODE SPEAKER—EI

Panel trasero

PARALLEL Sim @ER OUTPUTS

Stfeo /O 4

L
/ BALANCED
OUT

TUNER

INTERRUPTOR POWER—Enciende/agapa el SM-900.

FUSIBLE DE CORRIENTE—Protege la unidad de averias
eléctricas. Sustituya un fusible fundido SOLO por otro
del tipo/caracteristicas especificadas en el panel trasero
del amplificador para proteger la unidad y conservar la
cobertura de la garantia.

CONECTOR DE CABLE DE CORRIENTE—Conecte aqui
el cable de alimentacién incluido y el otro extremo a una
salida de alterna del voltaje y amperaje especificado en el
panel trasero del amplificador.

INTERRUPTOR STEREO / MONO (BRIDGE)—Elige el
modo basico de funcionamiento para las etapas de
potencia del SM-900. Cada modo usa distintas salidas de
altavoz, volimenes master y conectores de bucle de efectos:

B MODO STEREO: Las etapas de potencia funcionan
como canales izquierdo y derecho. En este modo Stereo,
use las salidas de altavoz izquierda y derecha{U & Vj},
ambos volumenes master{M & N}, y los retornos de
efectos "L"y "R" {Y} para efectos stereo.

E MODO MONO (BRIDGE): Las etapas de potencia son
enlazadas para funcionar como un Unico bloque de
potencia monolitico. En este modo Mono, use la salida
Bridge Speaker {W}, el volumen master interior {M} y el
retorno de bucle de efectos mono {Y}.

SM-900
dispone de conexiones de altavoz tanto de 6,3 mm
como Speakon®. Use las tomas Speakon® siempre que sea
posible para sacar partido de la mayor eficiencia y sus
conectores con enganche. Los tres conectores de cada
lado {U & V} son de rango completo y estan cableados
en paralelo. Lea los consejos sobre altavoces en la pagina
siguiente antes de conectar sus altavoces.

. SALIDA MONO (BRIDGE) MODE SPEAKER—Dispone de
una clavija de salida de altavoz Speakon® en el modo de
puente mono (Bridge). Lea los consejos sobre altavoces
en la pagina siguiente antes de conectar sus altavoces.

FUSIBLES DE ALTAVOZ—Protegen sus altavoces contra
averias eléctricas. Sustituya un fusible fundido solo por
otro del mismo tipo/caracteristicas que aparecen en el
panel trasero del amplificador, de cara a proteger su
unidad y conservar la cobertura de la garantia. jTenga
siempre a mano fusibles de repuesto!

Y.

BUCLE DE EFECTOS—Conectores multiusos—
El envio de efectos le ofrece una salida de previo e
incluye modelado de tono interno; el nivel de salida es
controlado por Gain {B}. Las clavijas de retorno de efectos
le ofrecen entradas de etapa de potencia para cada modo
operativo {T}. Las sefales de retorno de efectos (himedo)
son mezcladas con la sefal del previo interno (seca) en el
porcentaje fijado por el control de mezcla de efectos {L}.

&~ Use cables de instrumento blindados (mono)
con clavijas de 6,3 mm standard con los conectores del
bucle de efectos. Algunos aparatos puede que requieran
cables/adaptadores especiales como ocurre con las
unidades stereo con solo una salida stereo (necesitard en
ese caso un cable stereo-a-doble-mono).

El bucle de efectos de su SM-900 esta situado en un
circuito de "cadena lateral", un diseio usado en las
unidades profesionales para aislar los efectos del circuito
principal. Esto le ofrece todo el sonido de su instrumento
Y la diversidad de sus efectos exteriores a la vez. El circuito
de efecto también esta situado tras las fases de ganancia
de la ruta del previo de sefal para evitar el ruido asociado
con los efectos en linea antes del previo.

DISPOSITIVOS DE EFECTOS—Conecte el envio de
efectos del SM-900 a la entrada de su unidad de efectos y
la salida(s) de esta a las tomas de retorno mono o stereo,
de acuerdo al modo operativo del SM-900 {T}. Si esta
usando efectos mono en el modo stereo, puede usar el
retorno mono. NOTA: En su dispositivo de efectos—ajuste
cualquier control himedo/seco que tenga totalmente a
HUMEDO para evitar problemas de fase y ajuste cualquier
control de nivel de entrada a +4 dB, o 0 dB si la unidad
esta saturada.

VARIOS AMPLIFICADORES—Para una mayor potencia,
puede conectar una etapa de potencia auxiliar a la
salida de envio de efectos del SM-900 (el ajuste Gain de
su SM-900 afectard a los niveles de volumen de ambos
amplificadores). NOTA: Si quiere usar un amplificador
SWR® como etapa de potencia auxiliar, use el retorno de
efectos mono como la entrada y gire el control de mezcla
de efectos a la maxima posicion HUMEDA (wet).

ACOMPANAMIENTO—Conecte un reproductor de CD o
caja de ritmos a las clavijas de retorno de efectos mono
o stereo, dependiendo del modo operativo {T}. Controle
el volumen del acompafamiento desde la propia unidad
conectada y con la mezcla de efectos {L}.
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Panel trasero

Z. TUNER OUT—Conecte aqui su afinador de instrumento. « GROUND / LIFT—Desconecta la toma de tierra (punta 1)
de la salida balanceada para reducir los ruidos de bucles
a tierra generados de cableados no standard. Por lo
general, deje este interruptor sin pulsar:

AA.X OVER OUT—(salidas crossover) Puede biamplificar el
SM-900 reasignando las etapas de potencia izquierda y
derecha a las frecuencias graves y agudas. Use el modo
stereo; conecte los agudos y graves a los retornos de
bucle de efectos L y R (Y); use las salidas de altavoz
izquierda y derecha{U & V} para la conexion de los
altavoces de frecuencias agudas y graves; ajuste los

o TIERRA (NORMAL) 1 TIERRA ANULADA

Cableado de salida XLR (Standard americano):

controles de frecuencia de crossover o separacion {l} y 1 Masa
balance {J}. NOTAE: Solo podra usar los bucles de efectos 2 Positivo
mono cuando esté biamplificando el SM-900. -

3 Negativo

. SALIDA XLR BALANCEADA—Una clavija XLR balanceada
electréonicamente para la salida de sefal a su mesa de
mezclas de estudio o de directo. Controles XLR:

+ XLR PAD—Ajusta el nivel de salida para que pueda usar
una amplia gama de conexiones de equipos.

« LINE / DIRECT—Puede incluir o anular los circuitos de
tono/EQ del SM-900 en la senal de salida balanceada.

D LINE (Incluye EQ) o DIRECT (sin EQ)

Consejos sobre altavoces

NO conecte una carga de altavoces
con una impedancia total menor al
valor minimo de su amplificador para
evitar dafos en su equipo.

La ilustracion de la izquierda le ofrece los calculos de
carga de impedancia total de varias combinaciones
"""""""""" de altavoces (Q=ohmios). La carga de altavoces ideal
E<U+= 2.7£2A (impedancia total) es igual al valor de impedancia minimo
-------------------- de su amplificador. A El uso de altavoces por debajo del

valor de impedancia minima del amplificador puede

recalentar su amplificador y dar lugar a dafos. El uso

++= 4Q por encima de este valor de impedancia resultard mas
! ! ! ! seguro, pero reducird la salida maxima de potencia
+++=4‘Q del amplificador.

+=5_3Q .Algo més.a tener en cuenta: Pugdg conseguir.la misma
impedancia total de grupo con distintas combinaciones

++=5_3Q de impedancias de altavoces (vea la ilustracion). Si

____________________ cada altavoz de un grupo tiene la misma impedancia,
cada altavoz recibird la misma cantidad de potencia
del amplificador. No obstante, si las impedancias de
los altavoces no son iguales, los de impedancia menor
recibirdn mas potencia. Por ejemplo, si conecta un altavoz
de 8 Q y uno de 16 Q a una salida de 30 watios, el altavoz
de 8 ohmios recibird unos 20 de esos watios (y sonara el

Conecte SOLO altavoces con una
capacidad de manejo de potencia
total que no sea inferior a la salida
de potencia de su amplificador para
evitar dafos.

Apague SIEMPRE su sistema antes de
conectar o desconectar algun altavoz.

Use SOLO cables de altavoces sin
blindaje de calibre 18 o superior (16 6
14) para la conexién de los altavoces.
Los cables de instrumentos con
blindaje NO funcionaran y pueden
llegar a dafar sus aparatos.

Conecte SOLO un amplificador a su recinto acustico.

Dos amplificadores NO funcionaran y pueden llegar a
dafar sus aparatos.

Use los valores de impedancia y potencia de su
amplificador y altavoces para determinar si una
combinacién concreta de altavoces es adecuada para
su amplificador. NOTA: Todos los recintos acusticos de
bajo SWR®, asi como muchos otros, estan cableados en
paralelo (NO en serie), por lo que estos consejos son
aplicables solo a la conexién de altavoces en paralelo.

doble de fuerte que el altavoz de 16 ohmios). Tenga esto
en cuenta cuando calcule las capacidades de manejo de
potencia y al posicionar sus recintos acusticos.

Si quiere mas informacion acerca de problemas con la
impedancia y potencia, vaya a la pagina web swrsound.
com, haga clic en “Support” y en “Setup Tips"—un
articulo de Steve W. Rabe, fundador de SWR® que fue
publicado en el nimero de agosto del 92 de la revista
Bass Player.

14 SWIFrS® UM dlo @@ mm



Montaje en rack

El SM-900 requiere dos espacios rack completos (3 1/2") y
deberia ser colocado en la parte inferior de un bastidor. Si lo
monta en otra posicién, deberia colocar un soporte adicional
debajo de él para evitar que el chasis se combe por el peso, lo
que podria llegar a daiar el amplificador y anular la garantia.

Compruebe de forma periddica los tornillos de montaje en
rack y del chasis que puedan aflojarse debido a las vibraciones
y el uso. Le recomendamos que como mucho una vez al mes,
extraiga el SM-900, apriete todos los tornillos y compruebe
todas las conexiones para mantener una total fiabilidad en el
rendimiento de su equipo.

Cambio de vdlvulas

En el corazon del preamplificador de su SM-
900 hay una doble valvula triodo 12AX7. Por
lo general, esta valvula 12AX7 deberia durar
varios afnos, pero un uso continuado a tope y
un continuo transporte pueden hacer que se
estropeen en menos de un afo.

Cuando vaya a sustituir la valvula del previo: A veces, las valvulas
empiezan a ser ruidosas o "microfénicas” (el amplificador suena
como si hubiese cristalillos sueltos en algunas notas) conforme
ser van gastando, aunque en otras ocasiones dejaran de
funcionar sin previo aviso. Si su amplificador deja de funcionar
y ya ha descartado otras posibles causas (fusibles, cables, etc.),
lleve la unidad al servicio técnico oficial para que revisen y/o

TORNNEISE]

cambien la valvula.

Especificaciones técnicas

REFERENCIAS 4400300010 (120V, 60Hz) USA
4400304010 (230V, 50Hz) UK
4400307010 (100V, 50Hz) JPN
CONSUMO 1400 W
ETAPA DE POTENCIA IMPEDANCIA MINIMA:  4Q
SENSIBILIDAD: 1.67 V RMS, 100 Hz @ retorno mono
POTENCIA SALIDA: 900 W @ 4 Q (modo Bridge);
400 W @ 8 Q (modo Bridge);
PRE AMPLIFICADOR IMPEDANCIA ENTRADA: 800 kQ (Pasivo);
SENSIBILIDAD A MAXIMA POTENCIA: 22 mV (Pasivo);
CONTROLES DETONO GRAVES: +15dB @80 Hz
AGUDOS: +15dB @ 2 kHz
EQ GRAFICO VARIABLE:  +15 dB @ ajuste del mando de frecuencia
BUCLE DE EFECTOS IMPEDANCIA ENVIO: 100 Q
IMPEDANCIA RETORNO: 27 kQ
SALIDA LINEA BALANCEADA IMPEDANCIA ENVIO:  1.5kQ
FUSIBLES CORRIENTE MODELOS 100V-120V:  T12A,250V
MODELOS 230V-240V:  T6.3A,250V
FUSIBLES ALTAVOCES F10A, 250V
DIMENSIONES ALTURA: 3.5in(89cm)
ANCHURA: 19in (48.3 cm)
PROFUNDIDAD: 13.75in (34.9 cm)
PESO 351b (159 kg)

4400303010 (240V, 50Hz) AUS
4400306010 (230V, 50Hz) EUR

400 W @ 4 Q por canal (modo Stereo)
175W @ 8 Q por canal (modo Stereo)

60 kQ (Activo)
87 mV (Activo)

Las especificaciones de este aparato estdn sujetas a cambios sin previo aviso.

SWIIFS® UM d@lo @@ mm
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Lamplificateur basse professionnel SM-900 vous offre les
performances, la puissance et le son SWR® exigés par les bas-
sistes professionnels de tout horizon musical :

Deux étages de puissance avec deux modes d'utilisation :
+ Mode Bridge (mono) — 900 Watts dans 4 Ohms

+ Mode stéréo — 400 Watts (par co6té) dans 4 Ohms
Préampli a lampe a double triode 12AX7

Deux entrées avec sensibilités différentes pour basses
actives et passives

Limiteur variable avec témoin lumineux

Célébre circuit SWR® Aural Enhancer

E 0
th}gitch Equalizer Select

4
{ >
N A e A A
Aural
Enhancer Bass
Y

125K
-15

Active

Amplificateur basse SM-900

Face avant

+15

Tube Preamp / Solid State Power Amp

A. ENTREES — utilisez ces entrés avec un cable instrument

blindé. L'entrée Passive (sensibilité normale) offre le
meilleur son avec la plupart des instruments. L'entrée
Active (faible sensibilité) offre : «Une réponse plus claire
avec les instruments a niveau de sortie élevé comme
les basses préamplifiées ou les claviers -Un son moins
brillant avec les basses passives <Une entrée pour un
second instrument.

GAIN — Détermine le niveau du préamplificateur. Les
réglages d'égalisation, de tonalité et le niveau des effets
contribuent au niveau du signal du préampli et doivent
étre réglés avant le Gain.

Le Gain controle le niveau de départ d'effets {Y}.

Utilisez la Led Preamp Clip pour optimiser le réglage du
Gain et le rapport signal/bruit (moins de distorsion):

o LED PREAMP CLIP — S'allume lorsque le réglage de
Gain écréte (sature) le préampli. Pour obtenir un son
clair, réglez le Gain de sorte que la Led Preamp Clip s'all-
lume a peine sur les pointes de signal d'entrée. L'écrétage
du préamplificateur ne présente aucun danger pour
I'amplificateur (sauf si les étages de sortie saturent).
Réduisez le Gain uniquement si vous entendez de la dis-
torsion dans le préampli (la Led Preamp Clip s'allume).

ASTUCE : Pour saturer le premier étage a lampe du
préampli, connectez un préampli externe entre l'instru-
ment et I'entrée Passive. Pour obtenir un son de satu-
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Trois configurations d'égalisation semi-paramétrique —
sélectionnez deux égaliseurs 3 bandes idépendants ou
associez-les en un seul égaliseur 6 bandes

Réglages grave/aigu traditionnels

Connexions de boucle stéréo/mono avec réglage de
mélange d'effet Effects Blend

Sorties en connecteurs Speakon® et Jacks 6,35 mm

Sortie XLR symétrique avec modes Line et Direct, réglage de
niveau de sortie XLR variable et découplage de masse.

Merci d'avoir choisi SWR®

— Amplify Your Future™ —

{ 3 VAN
low high off  max
Crossover Freq. Balance Limiter

Left—@)— Right

N 2 Amp Clip
+15 dry min  max

Treble Effects Blend Master Volume .
Professi

ration a lampe, montez le niveau de sortie du préampli
externe, puis réglez le Gain comme pour obtenir un
son clair comme décrit ci-dessus (la Led Preamp Clip
ne refléte pas le niveau du premeir étage a lampe pour
vous permettre de le saturer tout en réglant séparément
I'étage du prémapli controlé par le Gain.)

C. AURAL ENHANCER — Circuit exclusif a SWR® depuis

maintenant 20 ans, I'Aural Enhancer met en avant les
notes graves fondamentales de la basse, donne du
brillant aux transitoires haute fréquence et réduit cer-
taines fréquences qui “masquent” les fondamentales. Il
vous permet d'obtenir un son plus transparent ouvrant
les caractéristiques sibilantes de tous les instruments
sans ajouter de dureté sonore.

Fonctionnement de I'Aural Enhancer : Il peut étre com-
paré a un réglage de timbre variable modifiant la plage
de fréquence ET le niveau en fonction de la position du
bouton Aural Enhancer :

Tournez le bouton de sa position minimale “MIN” vers la
droite pour accentuer les fréquences basses, médiums
et aigués sur des plages différentes mais complémen-
taires de celles des réglages Bass et Treble. La position
“2 heures” — appréciée de nombreux bassistes — met
en valeur en méme temps les fondamentales basse
fréquence et les hautes fréquences et ajoute un peu
de médiums pour vous faire ressortir dans le groupe.




Face avant

Tournez le bouton plus vers la droite, ce qui atténue
les médiums — notamment les fréquences autour de
200 Hz. Bien qu'audible, I'Aural Enhancer est subtil, com-
paré aux réglages de timbre conventionnels.

Vos oreilles restent les meilleurs juges pour modifier les
réglages qui affectent la sonorité de votre instrument.
Jouez une note, un plan, ou une harmonique et modifiez
le réglage d'Aural Enhancer pour écouter le résultat !

BASS — Modifie la réponse dans les basses fréquences
avec un gain de +15 dB a 80 Hz.

TREBLE — Modifie la réponse dans les hautes fréquen-
ces avec un gain de £15 dB a 2 kHz.

EQ FOOTSWITCH — Connectez la pédale (fournie) a ce
Jack pour permettre la sélection au pied de la configu-
ration EQ 1 ou EQ 2 (EQ 1 + EQ 2 n'est pas disponible
au pied). La Led Eq Selection {G} est allumée lorsque la
configuration EQ 2 est sélectionnée.

. EQUALIZER SELECT — Vous pouvez sélectionner l'un
des deux égaliseurs indépendants a 3 bandes (Eq 1 ou
Eq 2), ou les utiliser en méme temps comme égaliseur 6
bandes (Eq1 + Eg2). REMARQUE : Le sélecteur Equalizer
Select de la face avant est désactivé lorsque le pédalier
Eq Footswitch {F} est connecté.

3 EGALISEURS SEMI-PARAMETRIQUES
A\ — Uitlisez le sélecteur Equalizer Select {G}
%> pour sélectionner I'égaliseur a utiliser. Chaque
bande de correction est équipée d'un bouton
LML central modifiant le gain de la bande de fré-
quence (15 dB) et d'un bouton extérieur permettant de
régler la fréquence de la bande. REMARQUE : Un réglage
de gain de “0” n'a aucun effet sur votre signal.

ASTUCE : Pour vous faire entendre dans le groupe,
essayez d'accentuer la réponse dans la zone de 200 a
400 Hz. Pour creuser le son, atténuez la réponse vers
800 Hz.

CROSSOVER FREQUENCY — (Réglage de bi-amplifi-
cation). Détermine la fréquence de coupure entre les
amplificateurs grave et aigu. Ce réglage affecte unique-
ment les sorties de face arriere "X OVER OUT" {AA}

BALANCE — (Réglage de bi-amplification). Détermine le
niveau relatif entre les signaux des bandes grave et aigué
des sorties "X OVER OUT" {AA}.

K.

LIMITER — Détermine le niveau de seuil de déclenche-
ment du limiteur. Tournez le bouton vers la droite pour
diminuer le seuil de déclenchement ou réglez au mini-
mum pour désactiver le limiteur. Le limiteur empéche
les pointes de signal de dépasser le niveau de seuil déter-
miné. Cet effet vous permet de jouer de facon continue
proche du volume maximum de sortie sans surcharger
les étages de sortie ou les enceintes.

Les pertes de niveau causées par les limitations extré-
mes peuvent étre compensées en montant le Master
Volume {M/N}.

2. LED LIMITER ACTIVE — Indique lorsque le limiteur
entre en action. Si le limiteur n'entre pas en action (méme
au maximum), augmentez le Gain {B}.

EFFECTS BLEND — Contréle le niveau des effets dans
le signal entre le signal non traité (Dry) et le signal traité
(Wet). Le réglage Effects Blend n'est opérant que lors-
que vous insérez un Jack dans l'un des retours Effects
Loop-{Y}.

M/N.MASTER VOLUMES — Réglent séparément le niveau

0.

de sortie des étages de puissance (stéréo), ou en méme
temps (mono), en fonction de la position du sélecteur de
mode Stereo/Mono {T} de la face arriere.

Mode Stereo — Le bouton central {M} correspond au
niveau général gauche et le bouton extérieur {N} corres-
pond au volume droit.

Mode Bridge — Le bouton central {M} correspond au
niveau général (le bouton extérieur {N} est désactivé).

LED POWER AMP CLIP — Indique que les étages de
sortie sont en surcharge. Une surcharge excessive des
étages de sortie peut endommager l'amplificateur et les
enceintes. Augmentez le réglage de seuil Limiter {K} ou
réduisez le Master Volume {M/N} si cette Led s'allume
trop longuement.

LED POWER — Indique que le SM-900 est sous tension.
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Face arriére

PARALLEL Sim @ER OUTPUTS
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INTERRUPTEUR — Place le SM-900 sous/hors tension.

FUSIBLE — Protége l'ampli des défaillances électriques.
Remplacez le fusible uniquement par un autre exacte-
ment identique (voir en face arriére) pour conserver les
avantages de la garantie. Gardez des fusibles de rechange!

EMBASE SECTEUR — Connectez le cordon secteur fourni
a cette embase. Vérifiez que les caractéristiques de votre
tension/fréquence secteur soient identiques a celles indi-
quées en face arriere de I'amplificateur.

SELECTEUR STEREO/MONO (BRIDGE) — Sélectionne
le mode de fonctionnement des étages de sortie du
SM-900. Chaque mode utilise des sorties haut-parleur, des
réglages Master et des connexions de boucle d'effets diffé-
rents. Placez le SM-900 hors tension pour modifier le mode
et/ou les connexions:

B MODE STEREO : Les amplis de puissances fonction-
nent séparément (canaux gauche et droit). En mode sté-
réo, utilisez les sorties Speaker Left et Right {U et V}, les
deux Master Volumes {M et N} et les retours d'effets "L" et
"R" {Y} pour les effets stéréo.

H MODE MONO (BRIDGE) : Les deux étages de sortie
sont utilisés en Bridge et fonctionnent comme un ampli
mono. En mode Mono, utilisez la sortie Bridge Speaker {W},
le Master Volume {M} intérieur et le retour d'effets
mono {Y}.

U/V. SORTIES HAUT-PARLEUR DE MODE STEREO — Le

SM-900 est équipé de sorties Jack et Speakon®. Utilisez si
possible les sorties Speakon® pour bénéfifier de leur effi-
cacité accrue et de leur fonction de verrouillage. Les trois
connecteurs de chaque c6té {U et V} sont large bande et
connectés en paralléle. Lisez la section sur les enceintes
en page suivante avant de connecter les enceintes .

. SORTIE MONO (BRIDGE) MODE — Vous disposez d'un

connecteur de sortie Speakon® en mode Mono (Bridge).
Lisez la section sur les enceintes en page suivante avant
de connecter les enceintes.

FUSIBLES ENCEINTES — Protégent vos enceintes de
toute défaillance électrique. Remplacez le fusible unique-
ment par un autre EXACTEMENT identique (voir en face
arriére) pour protéger vos équipements et bénéficier de
la garantie. Gardez des fusibles de rechange !

L
/ BALANCED
OUT

TUNER

Y. EFFECTS LOOP — Jacks multifonctions — Les Jacks

Effects Send fournissent une sortie préampli avec les
réglages de correction sonore ; le niveau varie avec le
réglage de Gain {B}. Les Jacks Effects Return servent
d'entrée sur les amplis de puissance pour chaque mode
de fonctionnement {T}. Les signaux de retour d'effets
(signaux Wet) sont mélangés aux signaux du préampli
interne (signaux Dry) et mélangés par le bouton Effects
Blend {L}.

&~ Utilisez des cables blindés instrument (mono) en
Jacks 3,65 mm avec les Jacks Effects Loop. Certains équi-
pements peuvent nécessiter I'utilisation d'un cable adap-
tateur, comme dans le cas des effets stéréo avec une
seule sortie stéréo (cable stéréo/deux cables mono).

La boucle d'effets du SM-900 est située en paralléle sur
le trajet du signal, comme c'est le cas des équipements
de studio pour isoler les effets du circuit principal. Ceci
vous permet de ne pas détériorer le son de votre instru-
ment ET de bénéficier de vos effets. La boucle d'effets est
située apres les étages de gain du préampli pour éviter
tout bruit de fond causé par l'insertion d'un effet en
amont du préamplificateur.

PROCESSEURS D'EFFETS — Connectez la sortie Effects
Send du SM-900 a l'entrée de votre processeur et les sor-
ties du processeur a I'entrée Mono Return ou aux entrées
Stereo Return, selon le mode d'utilisation du SM-900 {T}.
Si vous utilisez des effets mono en mode stéréo, vous
pouvez utiliser le retour Mono Return. REMARQUE : Sur le
processeur d'effets réglez le niveau de signal non traité/
traité au maximum pour éviter tout déphasage et réglez
le niveau sur +4 dB, ou sur 0 dB si le processeur sature.

AMPLIFICATEURS SUPPLEMENTAIRES — Pour accroitre
la puissance de sortie, vous pouvez connecter un ampli
de puissance supplémentaire au départ Effects Send du
SM-900 (le Gain du SM-900 affecte le volume des deux
amplificateurs). REMARQUE : Si vous souhaitez utiliser un
ampli SWR® comme ampli de puissance auxiliaire, utilisez
le retour Mono Effects Return comme entrée et réglez le
bouton Effects Blend au maximum, en position WET.

ACCOMPAGNEMENT — Connectez le lecteur de CD ou la
boite a rythmes aux Jacks Mono Return ou Stereo Return,
selon le mode d'utilisation {T}. réglez le volume de l'ac-
compagnement avec le bouton Effects Blend {L}.

TUNER OUT — Connectez votre accordeur a cette sortie.
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Face arriére

AA.X OVER OUT — (Sorties de filtre actif). Vous pouvez .
bi-amplifier le SM-900 en affectant les étages de sortie
gauche et droite aux fréquences hautes et basses : Utilisez

GROUND/LIFT — Découple la masse (broche 1) de la sor-
tie symétrique XLR pour réduire les bruits de fond causés
par les problemes de cablage non standards. Vous devez

le SM-900 en bi-amplification. L Masse
i 2 Plus
BB. SORTIE XLR SYMETRIQUE — Cette sortie XLR a symétrie 3 Moins

le mode stéréo ; connectez les sorties Hi et Low aux
retours de boucle L et R Effects Loop Returns {Y} ; utilisez
les sorties d'enceintes Left et Right Speaker {U & V} pour
connecter les enceintes haute et basse fréquence ; réglez
la fréquence de coupure Crossover Frequency {l}, et le
bouton Balance {Jl. REMARQUE : Vous pouvez unique-
ment utiliser la boucle d’effets Mono lorsque vous utilisez

électronique permet la connexion directe de I'amplifi-
cateur a la console d'enregistrement ou de sonorisation.
Réglages de la sortie XLR :

XLR PAD — Détermine le niveau de sortie en fonction de
la sensibilité de l'appareil connecté a la sortie.

LINE/DIRECT — Permet d'intégrer ou d'exclure les circuits
de correction sonore la sortie symétrique.

m LINE (avec égalisation) @ DIRECT (sans égalisation)

normalement laisser cette touche en position relachée :

o MASSE (NORMAL) 1 DECOUPLEE

Cablage de la XLR de sortie

Cablage des enceintes

NE PAS connecter des enceintes dont
I'impédance totale de charge est infé-
rieure a l'impédance minimum de

A

I'ampli pour éviter tout dommage. El< +|§< =2.7Q

Connecter UNIQUEMENT des enceintes
dont la puissance admissible totale est

votre amplificateur pour éviter tout
dommage.

TOUJOURS placer I'amplificateur hors
tension avant de connecter ou décon-

&
necter vos enceintes. E"é +E"é

ceinte non blindés et de section de E§+E§ =8Q
1 mm?2 ou plus. Les cables peuvent
DETRUIRE vos équipements.

Connecter UN SEUL amplificateur aux enceintes. La con-
nexion de deux amplis DETRUIRA VOS équipements.

Utilisez I'impédance et la puissance de vos enceintes et
de votre amplificateur pour déterminer si la combinaison
des enceintes convient a lI'amplificateur. REMARQUE :
Toutes les enceintes basse SWR® et la plupart des encein-
tes d'autres marques sont cablées en parallele (PAS en
série) — par conséquent, ces paragraphes ne s'appli-
quent qu'a la connexion d'enceintes cablées en paralléle.

B+
supérieure ou égale a la puissance de |§< +E§ +=4Q
Ijé 16

Utiliser UNIQUEMENT des cables d'en-  ---;---------------

Cette illustration vous donne l'impédance totale de char-
ge en fonction de plusieurs types d'enceintes utilisées
(Q=0hms). La charge idéale (impédance totale) est
égale a I'impédance minimale donnée de I'amplificateur.
A Lutilisation d'une impédance de charge inférieure a
celle de lI'amplificateur peut étre source de surchauffes
et de dommages importants. Lutilisation d'une impé-
dance de charge supérieure a celle de l'amplificateur,
ne pose aucun probléme, mais réduit la puissance
maximum de l'amplificateur.

Il'y a d'autres éléments a prendre en considération :
Vous pouvez obtenir une méme impédance de char-

+=5.3£2 ge en utilisant diverses combinaisons d'enceintes (voir

illustration). Si chaque enceinte d'une combinaison pos-
sede la méme impédance, chaque enceinte recoit alors
la méme puissance de l'amplificateur. Cependant, si les
impédances ne sont pas égales, I'enceinte offrant I'impé-
dance la plus faible recoit le plus de puissance. Par exem-
ple, si vous connectez une enceinte de 8 ) en parallele
avec une enceinte de 16 Q a la sortie d'un amplificateur
de 30 Watts, I'enceinte de 8 Ohms recoit environ 20 Watts
(et sera deux fois plus forte que I'enceinte de 16 Ohms).
Prenez en considération ce paramétre lorsque vous calculez
la puissance admissible de vos enceintes et lorsque vous les
positionnez.

Pour obtenir de plus amples détails sur les questions
d'impédance et de puissance, consultez le site Internet
swrsound.com et cliquez sur “Support”, puis sur “Setup
Tips” — un article du fondateur de SWR®, Steve W. Rabe
publié en aolt 1992 dans Bass Player Magazine.
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Montage en Rack

Le SM-900 utilise deux unités d'espace Rack en hauteur
et doit étre monté en bas du Rack. Si vous linstallez
plus haut, vous devez installer des renforts sous le
SM-900 pour éviter toute flexion continue du chassis, ce
qui peut endommager I'amplificateur et annuler la garantie.

Vérifiez de facon périodique la fixation et les vis de
I'amplificateur qui peuvent se desserrer a cause du transport
et de son utilisation. Au moins une fois par mois, retirez le
SM-900 du Rack pour serrer toutes les vis externes et vérifier
toutes les connexions du Rack. Ceci vous garantira une fiabilité
accrue de vos équipements.

Remplacement de Ila lampe

Le préamplificateur du SM-900 est équipé
d'une double triode 12AX7. La 12AX7 devrait
durer plusieurs années, mais les utilisations
intensives et les déplacements fréquents
peuvent réduire la durée de vie de la lampe a
moins d'un an.

Quand remplacer la lampe préamplificatrice : Les lampes

deviennent parfois bruyantes ou “microphoniques” (I'ampli fait
un bruit de verre sur certaines notes) en s'usant, mais certaines
lampes tombent en panne sans prévenir. Si votre amplificateur
cesse de fonctionner et si vous avez éliminé les autres causes
possibles (fusibles, cordons, etc.), demandez a un technicien
agréé de controler I'amplificateur.

Caractéristiques techniques

REFERENCE

4400300010 (120V, 60 Hz) USA
4400304010 (230'V, 50 Hz) UK

4400303010 (240 V, 50 Hz) AUS
4400306010 (230'V, 50 Hz) EUR

4400307010 (100, 50 Hz) JPN

CONSOMMATION ELECTRIQUE 1400 Watts

400 W dans 4 Q par canal (mode stéréo)
175W dans 8 Q par canal (mode stéréo)

60 kQ) (Active)
87 mV (Active)

ETAGE DE PUISSANCE IMPEDANCE MINIMUM:  4Q
SENSIBILITE: 1,67 Veff, 100 Hz dans le retour Mono Return
PUISSANCE DE SORTIE: 900 W dans 4 Q (Mode Bridge) ;
400 W dans 8 Q (Mode Bridge) ;
PREAMPLIFICATEUR IMPEDANCE D'ENTREE : 800 kQ (Passive) ;
SENSIBILITE A PLEINE PUISSANCE : 22 mV (Passive) ;
REGLAGES DE TIMBRE BASS: +15dBa80Hz
TREBLE: +15dBa2kHz
EGALISEURS VARIABLES : 15 dB sur le réglage de fréquence sélectionné
BOUCLE D'EFFETS IMPEDANCE DE DEPART: 100 Q)

IMPEDANCE DE RETOUR: 27 kQ

SORTIE LIGNE SYMETRIQUE  IMPEDANCE DE SORTIE: 1,5kQ

FUSIBLE SECTEUR VERSION 100V-120V: T12A,250V
VERSION 230V-240V: T6.3A,250V 0
FUSIBLES ENCEINTES F10A, 250V
DIMENSIONS HAUTEUR: 89 mm (2U)
LARGEUR: 483 mm (19 pouces)
PROFONDEUR: 349 mm
POIDS 15.9kg
Caractéristiques sujettes a modifications sans préavis.
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Il nuovo amplificatore professionale per basso SM-900 offre
tutte le prestazioni, tutta la potenza e il tipico suono SWR® da
sempre ricercate dai bassisti professionisti di tutto il mondo,
di qualsiasi genere musicale:

« Amplificatore di potenza Twin con due modalita operative
+ Bridge (mono) Mode—900 watts @ 4-ohms
- Stereo Mode—400-watts (per lato) @ 4-ohms

« Tube Preamp alimentato da valvola Dual Triode 12AX7

+ Due ingressi con diversa sensibilita per la connessione di
bassi attivi e passivi

- Controllo Variable Limiter con indicatore Limiter Active

« |l rinomato SWR® Aural Enhancer

Eq

Footewitch Equalizer Select

Aural
Enhancer

Active

SM-900 Amplificatore per Basso

Pannello Frontale

6K
i

Tube Preamp / Solid State Power Amp

A. INPUTS—Collega qui le tue chitarre basso usando un
cavo schermato per strumenti. Lingresso Passive (sensibi-
lita normale) fornisce la migliore sonorita per la maggior
parte degli strumenti. Lingresso Active (bassa sensibilita)
offre: -Una risposta piu pulita con strumenti dotati di un
elevato livello d'uscita, come i bassi preamplificati o le
tastiere, «Un timbro piu scuro con i bassi passivi e <Un
ulteriore ingresso per un secondo strumento.

B. GAIN—Regola il livello del segnale del preamplificatore.
L'equalizzazione, i controlli di tono e i livelli dell'effet-
to contribuiscono ad aumentare il livello del segnale
preamp, percid devono essere regolati successivamente
al Gain.

« 1l Gain controlla il livello dell'uscita Effects Send {Y}.

+ Fai riferimento all'indicatore LED Preamp Clip per impo-
stare il Gain al massimo rapporto segnale-rumore (mino-
re distorsione):

‘o> PREAMP CLIP LED—Si illumina quando il livello di
Gain induce in overdrive il preamp (clipping). Per ottene-
re il suono preamp pil pulito, imposta il Gain facendo in
modo che l'indicatore Preamp Clip LED si attivi legger-
mente solo in occasione dei picchi di livello generati dal
tuo strumento. Nota: il clipping del preamplificatore non
e pericoloso per il tuo amplificatore (a differenza del clip-
ping dell'amplificatore di potenza), quindi, riduci il valore
di Gain solo se percepisci una distorsione preamp non
desiderata (segnalata dall'indicatore Preamp Clip LED).

C.
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Equalizzatore Semi-Parametrico a tre configurazioni—scegli
tra due EQ indipendenti a 3-bande, oppure combinati
insieme per un unico EQ a 6-bande

Controlli di tono tradizionali Bass/Treble

Connessioni Effects Loop stereo/mono con controllo Effects
Blend

Massima flessibilita d-utilizzo grazie alle connessioni d'uscita
Speakon® e jack da 1/4"

Uscita XLR bilanciata con modalita Line e Direct, Pad XLR
variabile e Ground Lift

Grazie per aver scelto SWR®
— Amplify Your Future™ —

4 S VAN
low high off  max
Balance Limiter

Left—@)— Right

Crossover Freq.

3 4
+15 dry

Treble Effects Blend Master Volume

CONSIGLIO: Per generare un suono overdrive nel primo
stadio valvolare del preamp, collega un preamplificatore
in linea tra lo strumento e I'ingresso Passive. Per ottenere
il miglior suono ‘Pure-Tube overdrive’, aumenta il livello
d’uscita del preamp esterno e imposta il controllo Gain ad
un livello Clean, come descritto precedentemente (l'indi-
catore LED Preamp Clip non monitorizza il primo stadio
valvolare del preamplificatore, permettendoti di isolarlo e
di farlo entrare in overdrive, regolando allo stesso tempo
e in modo indipendente lo stadio del preamp controllato
dal gain).

AURAL ENHANCER—Divenuto ormai un ‘marchio di fab-
brica’ dei prodotti SWR® da oltre 20 anni, I'Aural Enhancer
permette di evidenziare al meglio le basse frequenze
fondamentali del suono del basso, esaltare i transienti
delle alte frequenze e ridurre le frequenze che “masche-
rano” quelle fondamentali. Leffetto finale ottenibile con
I’Aural Enhancer consiste in un suono piu trasparente, che
permette di esaltare le caratteristiche sibilanti di qualsiasi
strumento, senza risultare stridulo e fastidioso.

« Come agisce I'Aural Enhancer: Per semplificare, & possibi-
le concepire I'Aural Enhancer come un controllo di tono
variabile, che modifica la gamma di frequenza e il livello
in base alla posizione della manopola Aural Enhancer:

Ruotando la manopola in senso orario, partendo dalla
posizione MIN, e possibile aumentare il livello delle fre-
guenze basse, medie e alte in aree di frequenze differenti
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Pannello Frontale

(ma sempre complementari) rispetto a quelle regolabili
mediante i controlli di tono Bass e Treble. Posizionando
la manopola “a ore 2” —una delle piu utilizzate da molti
bassisti—e possibile esaltare le basse frequenze fonda-
mentali e allo stesso tempo rendere piu brillanti le alte
frequenze, aggiungendo inoltre una leggera quantita di
frequenze medio-basse che permettono di dare maggior
risalto al suono, rendendolo ben distinguibile nel mix. Se
da questa posizione si continua a ruotare la manopola
in senso orario, le frequenze medie selezionate diminui-
ranno—pil specificatamente, un gruppo di frequenze
centrato attorno ai 200Hz. Anche se solo apparentemen-
te, I'azione dell’Aural Enhancer risulta essere piu delicata
rispetto agli effetti estremi che si possono creare con i
normali controlli di tono.

Ad ogni modo, quando si tratta di controlli e funzioni
che modificano il suono del tuo strumento, il miglior
giudice sei tu e le tue orecchie. Suona una nota, una frase
ripetitiva, oppure un armonico, e imposta il controllo
Aural Enhancer in varie posizioni, ascoltando l'effetto
risultante.

BASS—Regolazione delle basse frequenze del segnale
(variazione di £15dB su una frequenza centrata attorno a
80Hz).

TREBLE—Regolazione delle alte frequenze del segnale
(variazione di £15dB su una frequenza centrata attorno a
2kHz).

EQUALIZER FOOTSWITCH—Collega l'unita footswitch
(inclusa) utile per la selezione in remoto degli EQ 1 o EQ
2 (la modalita EQ 1 + EQ 2 non é selezionabile mediante
footswitch). Lindicatore LED Eq Selection {G} si attiva
quando viene selezionato I'EQ 2.

G. EQUALIZER SELECT—E possibile selezionare due EQ

indipendenti a 3-bande (Eq 1 o Eq 2), oppure utilizzare
entrambe insieme come un unico equalizzatore a 6-
bande (Eq1 + Eqg2). NOTA: Il selettore Equalizer Select
presente sul pannello frontale viene disabilitato quando
si collega l'unita Eq Footswitch {F}.

1 SEMI-PARAMETRIC EQUALIZERS—Innanzi
/\\ tutto, usa il selettore Equalizer Select {G} per
scegliere il set di controlli Eq che desideri
utilizzare. Ogni controllo EQ e dotato di una
manopola Level interna, che regola la risposta
del segnale (+15dB) della banda impostata dalla manopo-
la Frequency esterna. NOTA: Impostando un controllo EQ
a valore “0”, non si otterra alcun effetto sul segnale.

CONSIGLIO: Se desideri ottenere un suono ben distin-
guibile quando suoni con la tua band, prova ad aumen-
tare il livello della risposta in un range di frequenze com-
preso tra 200-400Hz. Se desideri un suono pil trasparen-
te, prova ad applicare un taglio a 800Hz.

FREQ
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CROSSOVER FREQUENCY— (Controllo Bi-amplificatore)
Imposta la frequenza alla quale il segnale viene diviso
nelle componenti High e Low. Questo controllo agisce
solo sulle uscite "X OVER OUT" {AA} presenti sul pannello
posteriore.

BALANCE—(Controllo Bi-amplificatore) Imposta il livello
relativo dei segnali High e Low, nelle corrispondenti usci-
te "X OVER OUT" {AA}.

LIMITER—Imposta la soglia del livello del segnale alla
quale la circuitazione del Limiter si attiva. Ruotando in
senso orario e possibile abbassare la soglia di attivazione,
mentre ruotando al massimo in senso anti-orario € possi-
bile rimuovere completamente il Limiter dal percorso del
segnale. Il Limiter elimina i picchi di livello che oltrepas-
sano la soglia impostata. Questo effetto di moderazione
permette di poter suonare continuamente ad un livello
vicino a quello massimo d'uscita, senza il rischio sovracca-
ricare gli amplificatori di potenza o gli altoparlanti.

Eventuali perdite di volume causate da regolazioni estre-
me del Limiter possono essere compensate aumentando
il livello di Master Volume {M/N}.

2. LIMITER ACTIVE LED—Segnala esattamente quando
il Limiter entra in azione. Se il Limiter non si attiva (anche
ai massimi livelli), aumenta il valore di Gain {B}.

EFFECTS BLEND—Controlla il livello dell'effetto o, piu
precisamente, determina il rapporto tra il segnale proces-
sato da un’unita effetti esterna (“wet”) e il segnale diretto
(“dry”). Il controllo Effects Blend si abilita quando un jack
da 1/4” viene inserito in una delle connessioni Return
Effects Loop {Y}.

M/N.MASTER VOLUMES—Permettono la regolazione del

livello d'uscita degli amplificatori, in modo separato (ste-
reo) o come controllo unico (mono), in base alla modalita
impostata mediante selettore Stereo/Mono Mode {T},
presente sul pannello posteriore.

Stereo Mode—La manopola interna {M} regola il volume
Master Left, mentre la manopola esterna{N} regola il
volume Master Right.

Bridge Mode—La manopola interna {M} regola il volume
Master (la manopola esterna {N} & disabilitata).

POWER AMP CLIP LED—Segnala eventuali overdrive
degli amplificatori di potenza. Un eccessivo clipping degli
amplificatori di potenza puo danneggiare il tuo amplifica-
tore e i tuoi altoparlanti. Nel caso in cui I'attivita di questo
indicatore vada oltre al semplice lampeggiare sporadico,
aumenta il livello del Limiter {K}, oppure reduci il Master
Volume {M/N}.

POWER LED—Indica che l'unita SM-900 ¢ attiva.
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Pannello Posteriore

PARALLEL Sim @ER OUTPUTS

Stfeo /O 4

L
/ BALANCED
OUT

TUNER

POWER SWITCH—Attiva/disattiva SM-900 (On-Off).

MAIN FUSE—II fusibile protegge I'amplificatore da even-
tuali sbalzi di corrente elettrica. In caso di sostituzione di
un fusibile bruciato, utilizzare SOLO fusibili dello stesso
tipo/valore, come specificato nel pannello posteriore. In
questo modo proteggerai il tuo amplificatore, preservan-
do la copertura della garanzia.

CONNESSIONE PER CAVO D'ALIMENTAZIONE—Collega
il cavo d'alimentazione fornito in dotazione ad una presa
di corrente CA, correttamente cablata, collegata a terra e
conforme alle specifiche di tensione e frequenza riporta-
te sul pannello posteriore dell'amplificatore.

STEREO / MONO (BRIDGE) SWITCH—Seleziona la
modalita operativa dell'amplificatore SM-900. Ciascuna
modalita impiega diverse uscite Speakers, diversi con-
trolli Matser Volume e diverse connessioni Effect Loops.
Per selezionare la modalita e modificare le connessioni &
necessario disattivare l'unita SM-900:

B STEREO MODE: Gli amplificatori di potenza operano
separatamente come canali Left e Right. In Stereo Mode,
usa le uscite Left e Right Speaker {U & V}, entrambi i con-
trolli Master Volumes {M & N} e i controlli "L" e "R" Effects
Loop Returns {Y} per gli effetti stereo.

E MONO (BRIDGE) MODE: Gli amplificatori di potenza
vengono impostati in configurazione Bridged, per otte-
nere un'unico blocco mono. In Mono Mode, usa l'uscita
Bridge Speaker {W}, la manopola Master Volume inter-
na {M}, e il Mono Effects Loop Return {Y}.

U/V. USCITE STEREO MODE SPEAKER—SM-900 & munito di

uscite per gli altoparlanti con connessioni jack da 1/4" e
Speakon®. Se possibile, utilizza le connessioni Speakon®.
Ognuna delle tre connessioni di ciascun canale {U e V} &
di tipo Full Range e cablata in parallelo. Consulta la sezio-
ne "Guida alla connessione dei diffusori".

. MONO (BRIDGE) MODE SPEAKER OUTPUT—In moda-

lita Mono (Bridge) Mode é disponibile un'unica uscita
speakers Speakon®. Prima di collegare i diffusori, consul-
ta la sezione "Guida alla connessione dei diffusori".

SPEAKER FUSES—Questo fusibile protegge i tuoi dif-
fusori da eventuali sbalzi di corrente elettrica. In caso di
sostituzione di un fusibile bruciato, utilizzare SOLO fusibi-
li dello stesso tipo/valore, come specificato nel pannello

posteriore. In questo modo proteggerai il tuo amplifica-
tore preservando la copertura della garanzia.

EFFECTS LOOP—Connessioni multi-funzione—I'Effects
Send invia il segnale preamp completo di ogni regola-
zione di tono; Il livello d'uscita € controllato dal control-
lo Gain{B}. La connessione Effects Return fornisce un
ingresso all'amplificatore di potenza in ciascuna modalita
operativa {T}. | segnali Effects Return (Wet) sono mixati al
segnale preamp (Dry) in qualsiasi proporzione, regolabile
dal controllo Effects Blend {L}.

&~ Pper il collegamento delle connessioni Effect
Loop, utilizza solo cavi schermati per strumenti, con con-
nettori jack mono standard da 1/4”. Alcune apparecchia-
ture potrebbero richiedere I'impiego di un adattatore, ad
esempio nel caso in cui l'unita d'effetti esterna fosse
dotata di un’unica uscita stereo (utilizzare un adattatore).

La circuitazione Effects Loop si trova in Side Chain: si
tratta di una struttura utilizzata nelle apparecchiature da
studio che permette di isolare I'effetto dalla circuitazio-
ne principale. Cio ti consentira di avere sempre il suono
completo del tuo strumento e il suono elaborato da
un‘unita d'effetti esterna. Inoltre, I'Effects Loop si trova
successivamente agli stadi di Gain, lungo il percorso del
segnale del preamp, in modo da bypassare il rumore che
si genera quando gli effetti sono collegati in linea, prima
del preamp.

UNITA D’EFFETTI— Collega la mandata Effects Send di
SM-900 all'ingresso dell'unita effetti, quindi collega
l'uscita (o le uscite) dell'unita effetti alle connessioni
Mono Return o Stereo Return, in base alla modalita
operativa attiva su SM-900 {T}. Utilizzando effetti mono
in Stereo Mode, la connessione Mono Return puo essere
impiegata. NOTA: Imposta il parametro “wet/dry” della
tue unita effetti esterna completamente in posizione
“WET”, in modo da prevenire problemi di fase. Regola
il livello d'ingresso dell’'unita d'effetti esterna a +4dB,
oppure a 0dB, nel caso in cui l'unita entri in overdrive.

IMPIEGARE PIU AMPLIFICATORI—Per avere maggior
segnale in uscita, & possibile collegare un amplificatore.

di potenza ausiliario all’'uscita Effects Send di SM-900 (il
controllo Gain del tuo SM-900 agira sul livello del volume
di entrambi gli amplificatori). NOTA: Se desideri utilizzare
un amplificatore SWR® come unita amp ausiliaria, utilizza
la connessione Mono Effects Return come ingresso e
imposta il controllo Effects Blend alla sua posizione mas-
sima (Wet).
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Pannello Posteriore

ACCOMPAGNAMENTO—CollegaunlettoreCdounaDrum
Machine alle connessioni Mono Return o Stereo Return
(in base alla modalita operativa attiva {T}). Controlla il
volume agendo direttamente sull'apparecchiatura sor-
gente e sul controllo Effects Blend {L}.

TUNER OUT—Collega il tuo accordatore a questa uscita.

AA. X OVER OUT—(uscite crossover) E possibile utilizzare

SM-900 in modalita bi-amp riassegnando gli amplifica-
tori di potenza Left e Right alle frequenze alte e basse.
Impiegando la modalita Stereo Mode, collega Hi e Lo alle
connessioni L e R Effects Loop Returns {Y}; collega i diffu-
sori per le frequenze alte e basse usando le uscite Left e
Right Speaker {U & V}; regola la frequenza di Crossover {I}
e il Balance {J}. NOTA: Utilizzando SM-900 in modalita
bi-amplificata ¢ possibile impiegare solo il Mono Effects
Loop.

BB. USCITA XLR BILANCIATA—Uscita XLR completa, real-

mente bilanciata elettronicamente e adatta a qualsiasi
mixing console, in studio o dal vivo. Controlli XLR:

XLR PAD—Regola il livello d'uscita per adeguarsi agli
ingressi di diverse apparecchiature.

LINE / DIRECT—Permette di includere o bypassare i
controlli di tono/EQ di SM-900 nel segnale dell'uscita
Balanced Output.

o LINE (include I'EQ) @ DIRECT (EQ bypassato)

GROUND / LIFT—Disconnette la terra dall'uscita
Balanced Output (pin-1), per ridurre eventuali ronzii (ad
esempio, dovuti all'uso di connettori XLR non-standard).
Normalmente questo tasto deve essere disinserito:

= A TERRA (NORMALE) 1 NON ATERRA

Cablaggio XLR (Standard Americano):

1 Terra
2 Positivo
3 Negativo

Guida alla connessione dei diffusori

« Per prevenire eventuali danni alle tue
apparecchiature, NON collegare diffu-
sori con un carico d'impedenza totale
inferiore al valore minimo del tuo
amplificatore.

+ Collega SOLO diffusori in grado
di gestire una potenza totale “4_“4_ =40
superiore alla potenza in uscita E‘l nal IEI

dell'amplificatore.

Prima di effettuare qualsiasi opera-
zione di connessione e disconnessio-
ne, disattiva SEMPRE ogni apparec-
chiatura che compone il sistema.

Per il collegamento dei diffusori, usa
UNICAMENTE cavi non-schermati
per diffusori, con diametro da Tmm
o superiore (1,3mm o 1,6mm). | normali cavi scher-
mati per strumenti NON funzionano e possono causare
danni alle apparecchiature.

+ Collega UN SOLO amplificatore al diffusore (o ai dif-
fusori). Limpiego di due amplificatori NON funziona e
puo causare danni alle apparecchiature.

Controlla i limiti d'impedenza riportati nell'amplificatore
e nei diffusori, in modo da determinare se una particolare
combinazione di diffusori risulti essere adeguata per il
tuo amplificatore. NOTA: Tutti i Cabinet Bass Speakers
SWR® (e molti altri) sono cablati in parallelo (NON in
serie); quindi, queste indicazioni sull'impedenza sono
valide solo per gli altoparlanti collegati in parallelo.
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Lillustrazione a lato mostra il carico d’'impedenza
totale per varie combinazioni di diffusori collegati tra
loro (Q=ohms). Il carico d'impedenza ideale (impeden-
dev'essere uguale al valore d'impedenza
minimo dell'amplificatore collegato. 4 Operando con
un'impedenza inferiore a quella minima si rischia di sur-
riscaldare I'amplificatore e di causare dei danni, mentre
con un’impedenza superiore si genera una riduzione
della massima potenza in uscita dell'amplificatore.

E bene notare che, combinando diffusori diver-
si, € comunque possibile ottenere il carico totale
d'impedenza. Se I'impedenza é uguale in ciascun dif-

3Q fusore, questi riceveranno la stessa quantita di potenza

dall'amplificatore, mentre se ogni diffusore possiede
un’impedenza differente, quello col valore d'impedenza
piu basso ricevera pil potenza. Ad esempio, collegando
dei diffusori da 8 e 16 ad un’uscita amplificata da 30
watts, il diffusore da 8 ricevera circa 20 watts (circa il dop-
pio della quantita di potenza che ricevera il diffusore da
16). Quindi, in fase di collegamento e posizionamento
del cabinet, per calcolare la potenza necessaria occorre

tenere conto di tale considerazione.

Per informazioni piu approfondite riguardanti
I'impedenza e il calcolo della potenza, visita il sito SWR®

www.swrsound.com (in Inglese), clicca su “Support”,
quindi clicca su “Setup Tips"—si tratta di un articolo
scritto da Steve Rabe, fondatore di SWR®, pubblicato dalla
rivista Bass Player Magazine (Agosto '92).
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Installazione a Rack

Lamplificatore SM-900 occupa due intere unita rack (3 1/2")
e dovrebbe essere installato nella prima locazione del rack,
a partire dal basso. Se occorresse installarlo in una posizione
differente, occorre utilizzare un supporto aggiuntivo di
sostegno, posto al di sotto della superficie inferiore dell’'unita
SM-900, in modo da prevenire continue flessioni dello chassis
dell'amplificatore che, col passare del tempo, potrebbero
danneggiare I'amplificatore stesso (ed annullare la copertura
della garanzia).

Controlla periodicamente le viti di montaggio al rack e quelle
dello stesso chassis, le quali potrebbero allentarsi a causa del
continuo utilizzo e delle operazioni di trasporto. Almeno una
volta al mese ti consigliamo di estrarre I'unita SM-900 dal
rack e di stringere ogni vite dello chassis, oltre ad effettuare il
controllo di tutte le connessioni. In questo modo & possibile
preservare |'affidabilita e I'estetica della tua unita.

Sostituire la Valvola

La valvola 12AX7 Dual Triode Vacuum Tube
rappresenta il cuore del tuo pre-amplificatore
SM-900. Normalmente la valvola 12AX7 pud
durare diversi anni; tuttavia, un impiego
estremo e le operazioni di trasporto ne
possono ridurre la durata, anche al di sotto di
un anno di vita.

Quando_sostituire la valvola preamp? A volte, le valvole

possono diventare rumorose o“microfoniche”a causadell’'usura
(generando un effetto di “scampanellio” su determinate note),
mentre altre volte possono cessare di funzionare senza alcun
preavviso. Se il tuo amplificatore cessa di funzionare, dopo
aver scartato qualsiasi altra causa (fusibili, cavi, ecc.), contatta
un centro d’assistenza autorizzato per far controllare ed
eventualmente sostituire la valvola dell'amplificatore.

Specifiche
NUMERO PARTI 4400300010 (120V, 60Hz) USA 4400303010 (240V, 50Hz) AUS
4400304010 (230V, 50Hz) UK 4400306010 (230V, 50Hz) EUR
4400307010 (100V, 50Hz) JPN
CONSUMO ENERGETICO 1400W
POWER AMP IMPEDENZA MINIMA:  4Q
SENSIBILITA:  1.67V RMS, 100Hz @ Mono Return
POTENZA IN USCITA:  900W @ 4Q) (Bridge Mode); 400W @ 4Q per canale (Stereo Mode)
400W @ 8Q) (Bridge Mode); 175W @ 8Q per canale (Stereo Mode)
PRE AMP IMPEDENZA IN INGRESSO:  800k(Q) (Passive); 60kQ) (Active)
SENSIBILITA A MASSIMA POTENZA:  22mV (Passive); 87mV (Active)
CONTROLLI DITONO BASS: +15dB @ 80Hz
TREBLE: +15dB @ 2kHz
EQ GRAFICO VARIABILE: +15dB @ valore manopola Frequency
EFFECTS LOOP SEND - IMPEDENZA: 100Q
RETURN - IMPEDENZA:  27kQ
USCITA BILANCIATA LINE SEND - IMPEDENZA:  1.5kQ c €
FUSIBILI MAIN MODELLI DA 100V-120V:  T12A, 250V
MODELLI DA 230V-240V:  T6.3A, 250V o
FUSIBILI SPEAKER F10A, 250V
DIMENSIONI ALTEZZA: 89cm(3.5in)
LARGHEZZA: 483 cm(19in)
PROFONDITA:  349cm (13.75in)
PESO 159kg (35 Ib)

Le specifiche possono essere soggette a variazioni senza alcun preawviso.
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lhr neuer SM-900 Profi-Bassverstarker bietet die Performance,
die Power und den SWR® Sound, den Profi-Bassisten aller
Stilrichtungen bendtigen:

Doppel-Endstufen mit zwei Betriebsarten

- Gebrlckter (Mono) Modus — 900 Watt @ 4 Ohm
« Stereo-Modus — 400 Watt (pro Seite) @ 4 Ohm
Réhren-Preamp mit 12AX7 Doppel-Triodenrdhre

Zwei unterschiedlich empfindliche Eingange fir passive
und aktive Basse

Variabler Limiter mit Limiter Active-Anzeige

Weltberiihmte SWR® Aural Enhancer Klanggestaltung

Eq
Footswitch
O

Equalizer Select

Aural
Enhancer

Active

SM-900 Bass Amp

Vorderseite

Tube Preamp / Solid State Power Amp

INPUTS—SchlieBen Sie an einen der beiden Eingdnge
ein abgeschirmtes Instrumentenkabel an. Der Passive-
Eingang (normale Empfindlichkeit) liefert bei den meis-
ten Instrumenten den besten Sound. Der Active-Eingang
(niedrige Empfindlichkeit) bietet: -Sauberere Ansprache
bei Instrumenten mit hoher Ausgangsleistung, z. B. vor-
verstdrkte E-Bdsse oder Keyboards, -Dunklerer Klang
bei passiven E-Bdssen und <Eingang fiir ein zweites
Instrument.

GAIN—Regelt den Signalpegel des Vorverstarkers. Die
EQ-, Klang- und Effektpegel tragen alle zum Preamp-
Signalpegel bei und sollten vor dem Gain eingestellt wer-
den.

Gain steuert den Effects Send {Y} Ausgangspegel.

Stellen Sie mittels Preamp Clip LED das Gain auf den
optimalen Gerduschspannungsabstand (geringste
Verzerrungen) ein:

o. PREAMP CLIP LED—Leuchtet, wenn die Gain-
Einstellung den Preamp Ubersteuert (Clipping). Fiir den
saubersten Preamp-Sound stellen Sie Gain so ein, dass
die Preamp Clip LED bei den Spitzen-Ausgangspegeln
Ihres Instruments kaum flackert. Preamp Clipping bescha-
digt lhren Verstarker nicht (im Gegensatz zu Endstufen-
Clipping). Daher sollten Sie das Gain nur bei uner-
winschten Preamp-Verzerrungen (erkennbar an der
Preamp Clip LED) verringern.

26
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Drei semi-parametrische EQ-Konfigurationen — wahlweise
zwei unabhdngige 3-Band-EQs oder ein kombinierter 6-
Band-EQ

Klassische Bass/Treble-Klangregler
Stereo/Mono-Effekt-Loop mit Effects Blend-Regler
Flexible Speakon® und 1/4" Boxen-Ausgange

Symmetrischer XLR-Ausgang mit Line- und Durchschleif-
Modi plus variables XLR Pad und Ground Lift

Herzlichen Dank fiir die Wahl eines SWR® Produkts
— Amplify Your Future™ —

Limiter

Left—®)— Right

Crossover Freq. Balance

Treble Effects Blend Master Volume

TIPP: Um die erste Rohrenstufe des Preamps zu Uber-
steuern, schalten Sie einen externen Preamp zwischen
Ihr Instrument und den Passiv-Eingang. Fir einen reinen
Rohren-Overdrivesound heben Sie den Ausgangspegel
Ihres externen Preamps an und wahlen dann - wie oben
beschrieben - eine saubere Gain-Einstellung. (Die Preamp
Clip LED Uberwacht die allererste Preamp-Rohrenstufe
nicht, damit Sie sie isolieren und Ubersteuern kdnnen,
wahrend Sie unabhdngig davon die Gain-gesteuerte
Stufe des Preamps einstellen.)

AURAL ENHANCER—Der Aural Enhancer ist seit 20
Jahren ein SWR® Markenzeichen. Er bringt die tiefen
Grundtone des Basses zur Geltung, hellt den oberen
Hohenbereich auf und verringert bestimmte Frequenzen,
die die Grundtdne ,maskieren”. Das Ergebnis ist ein trans-
parenterer Sound, der den zischenden Klangcharakter
aller Instrumente betont, ohne schroff zu klingen.

Funktionsweise des Aural Enhancers: Betrachten Sie ihn
als variablen Klangregler, der seinen Frequenzbereich
UND Pegel dndert, je nachdem, wie Sie den Aural
Enhancer-Regler einstellen:

Wenn Sie den Regler aus der “MIN” Position nach rechts
drehen, heben Sie den Pegel tiefer, mittlerer und hoher
Frequenzen in Bereichen an, die sich von denen der Bass-
und Treble-Regler unterscheiden, aber diese ergdnzen.
Bei der “2-Uhr” Position — bei vielen Musikern sehr
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beliebt — werden die tiefen Grundténe und knacki-
gen Hohen hervorgehoben und gleichzeitig einige tiefe
Mitten hinzugefiigt, mit denen sich der Bass besser
in der Band durchsetzt. Wenn Sie weiter nach rechts
drehen, fallen bestimmte Mitten ab — besonders eine
Frequenzgruppe bei 200 Hz. Der Aural Enhancer ist zwar
deutlich wahrnehmbar, aber eher sanft im Vergleich zu
den extremen Effekten, die sich mit den elementaren
Klangreglern erzeugen lassen.

Bei Reglern, die auf den Klang lhres Instruments wirken,
sollten Sie sich auf Ihre Ohren verlassen. Spielen Sie einen
Ton, ein sich wiederholendes Lick oder einen Flageolett-
Ton, stellen Sie den Aural Enhancer unterschiedlich ein
und horen Sie selbst, wie es klingt!

BASS—Regelt den Bass-Frequenzgang um +15dB bei
einer Mittefrequenz von 80Hz.

TREBLE—Regelt den Hohen-Frequenzgang um +15dB
bei einer Mittefrequenz von 2kHz.

EQUALIZER-FUSSSCHALTER—SchlieBen Sie hier den
(mitgelieferten) FuB3schalter an, um die Wahl von EQ 1
oder EQ 2 fernzusteuern (EQ 1 + EQ 2 ist via Fu3schalter
nicht erreichbar). Wenn EQ 2 gewahlt ist, LEUCHTET die
Eq Selection LED {G}.

EQUALIZER SELECT—Sie kdnnen zwischen zwei unab-
hangigen 3-Band-EQs (Eq 1 oder Eq 2) umschalten oder
beide zusammen als 6-Band-EQ (Eq1 + Eq2) verwenden.
HINWEIS: Bei angeschlossenem Eq Footswitch {F} ist der
vorderseitige Equalizer Select-Schalter deaktiviert.

; SEMI-PARAMETRISCHE EQs—Wahlen Sie
A\ zunachst mit Equalizer Select {G} das zu ver-
wendende EQ-Regler-Set. Jeder geteilte EQ-
Regler besitzt einen inneren Level-Regler
LML zum Einstellen des Signalpegels (+15dB) in
dem Band, das mit dem duBBeren Frequency-Regler ein-
gestellt wurde. HINWEIS: Ist der Level-Regler eines EQs
auf “0” eingestellt, bleibt das Signal unbeeinflusst.

FREQ

TIPP: Um sich besser in der Band durchzusetzen, kon-
nen Sie den Bereich um 200-400 Hz anheben. Fiir einen
transparenteren oder ,ausgehoéhlten” Sound senken Sie
den Bereich um 800 Hz ab.

CROSSOVER FREQUENCY— (Bi-Amp-Regler) Bestimmt
die Frequenz, bei der das Signal in einen hohen und tie-
fen Bereich aufgeteilt wird. Wirkt nur auf die riickseitigen
"X OVER OUT" {AA} Buchsen.

BALANCE—(Bi-Amp-Regler) Bestimmt die relativen
Pegel der Hohen- und Bass-Signale, die (iber die ent-
sprechenden "X OVER OUT"{AA} Buchsen ausgegeben
werden.

K.

M/N.MASTER VOLUMES—Abhdangig vom

LIMITER—Bestimmt den Signalpegel-Schwellenwert, bei
dem der Limiter aktiviert wird. Eine Rechtsdrehung senkt
den Limiter Threshold ab und eine véllige Linksdrehung
entfernt den Limiter ganz aus dem Signalweg. Die
Limiter-Schaltung verhindert, dass der Signalpegel den
eingestellten Schwellenwert stark Uberschreitet. Durch
diesen abschwachenden Effekt kdnnen Sie sich standig
ndher am Maximalpegel bewegen, ohne ein Ubersteuern
der Endstufen oder Boxen befiirchten zu missen.

Durch extremes Limiting verursachte Pegelverluste kon-
nen durch Erhéhen von Master Volume {M/N} ausgegli-
chen werden.

o LIMITER ACTIVE LED—Gibt genau an, wann die
Limiter-Schaltung arbeitet. Falls der Limiter (auch bei
Max.) nicht aktiviert wird, erh6hen Sie das Gain {B}.

EFFECTS BLEND—Steuert, wie deutlich lhre Effekte
klingen, oder genauer: das Mischungsverhdltnis von
Direktsignal (trocken) zu Effekt-Loop-Signal (nass). Effects
Blend ist nur aktiviert, wenn die Effects Loop {Y} Return-
Buchsen mit einem Stecker belegt sind.

rickseitigen
Stereo/Mono-Modus-Wahlschalter {T} stellen Sie hier die
Ausgange der Endstufen separat (Stereo) oder zusammen
(Mono) ein.

Stereo-Modus—der innere Regler {M} steuert das linke
Master Volume und der duBlere Regler {N} das rechte
Master Volume.

Bridge-Modus—der innere Regler {M} steuert das Master
Volume und der duBBere Regler {N} ist deaktiviert.

POWER AMP CLIP LED—Zeigt die Ubersteuerung der
Endstufen an. Exzessives Endstufen-Clipping kann lhre
Verstarker und Lautsprecher beschadigen. Wenn die LED
mehr als nur flackert, erhéhen Sie den Limiter {K} Pegel
oder verringern Sie den Master Volume {M/N} Pegel.

POWER LED—Zeigt an, dass der SM-900 eingeschaltet ist
(ON).
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POWER-SCHALTER—Schaltet den SM-900 ein/aus.

HAUPTSICHERUNG—Schitzt den Amp vor elektrischen
Fehlern. Ersetzen Sie eine durchgebrannte Sicherung
NUR mit einer Sicherung des Typs/Nennwerts, der auf der
Amp-Rickseite angegeben ist, um diesen zu schiitzen
und die Garantie nicht zu verlieren.

NETZKABEL-ANSCHLUSS— Verbinden Sie das mitgelie
ferte Netzkabel mit einer korrekt verdrahteten AC
Netzsteckdose, die den auf der Amp-Riickseite ange-
gebenen Spannungs- und Frequenz-Nennwerten ent-
spricht.

STEREO / MONO (BRIDGE) SCHALTER—Wa3&hlt die
interne Betriebsart der SM-900 Endstufen. Die Boxen-
Ausgdnge, Master Volume-Regler und Effekt-Loop-Buchsen
werden in jedem Modus anders verwendet. Daher muss der
SM-900 AUSGESCHALTET werden, wenn Sie die Betriebsart
und Anschliisse wechseln:

B STEREO-MODUS: Die Endstufen arbeiten getrennt als
linke und rechte Kandle. Im Stereo-Modus verwenden Sie
die Left und Right Speaker-Ausgange{U & V}, beide
Master Volume-Regler {M & N} und die "L" und "R" Effects
Loop Returns {Y} fiir Stereo-Effekte.

E MONO (BRIDGE) MODUS: Die Endstufen sind
gebriickt und arbeiten zusammen als ein monolithischer
Leistungsblock. Im Mono-Modus verwenden Sie den
Bridge Speaker-Ausgang {W3}, nur den inneren Master
Volume-Regler {M} und den Mono Effects Loop
Return {Y}.

U/V. BOXEN-AUSGANGE IM STEREO-MODUS—Der SM-

900 bietet 1/4” Klinken- und Speakon® Boxen-Ausgdnge.
Benutzen Sie moglichst die Speakon® Buchsen, da sie
eine hohere Effizienz und arretierbare Anschliisse besit-
zen. Alle drei Buchsen pro Seite {U & V} sind breitbandig
und parallel verdrahtet. Lesen Sie die Boxen-Richtlinien
auf der nachsten Seite, bevor Sie Boxen-Anschllisse her-
stellen.

. BOXEN-AUSGANG IM MONO (BRIDGE) MODUS—Im
Mono (Bridge) Modus ist ein Speakon® Boxen-Ausgang
verfligbar. Lesen Sie die Boxen-Richtlinien auf der nachs-
ten Seite, bevor Sie Boxen-Anschliisse herstellen.

BOXEN-SICHERUNGEN—Schitzt Ihre Boxen vor elek-
trischen Fehlern. Ersetzen Sie eine durchgebrannte

BALANCED
out
MONO  EFFECTS )

RETURN SEND GROUND
LIFT

Sicherung NUR mit einer Sicherung des Typs/Nennwerts,
der auf der Amp-Riickseite angegeben ist, um |hre Anlage
zu schiitzen und die Garantie nicht zu verlieren.

EFFEKT-LOOP—Mehrzweck-Buchsen: Effects Send liefert
ein Preamp-Ausgangssignal mit interner Klangregelung.
Der Ausgangspegel wird mit Gain {B} gesteuert. Die
Effects Return-Buchsen liefern Endstufen-Eingangssignale
fur jede Betriebsart {T}. Die Effects Return-Signale (nass)
kdnnen in beliebigem, via Effects Blend-Regler{L} ein-
stellbarem Verhadltnis mit dem internen Preamp-Signal
(trocken) gemischt werden.

&~ \lerwenden Sie fiir die Effects Loop-Buchsen nur
abgeschirmte Instrumenten (Mono)-Kabel mit normalen
1/4" Mono-Klinkensteckern. In manchen Fallen bendtigen
Sie vielleicht einen Adapter, z. B. wenn ein Stereo-
Effektgerat nur einen Stereo-Ausgang besitzt (verwenden
Sie einen ,Stereo-auf-Doppel-Mono” Adapter).

Die Effects Loop-Schaltung lauft Gber eine Side-Chain-
Schaltung, die haufig in der Studiotechnik zum Einsatz
kommt, um die Effekte von der Hauptschaltung zu iso-
lierent. Dadurch wird der volle Klang lhres Instruments
UND die Vielfalt der externen Effekte nutzbar. Die
Effektschaltung liegt hinter den Gain-Stufen im Preamp-
Signalweg, um das Rauschen zu vermeiden, das beim
Zwischenschalten von Effekten vor dem Preamp erzeugt
wird.

EFFEKT-GERATE—Verbinden Sie Effects Send des SM-
900 mit lhrem Effektgerate-Eingang und die Effekt-
Ausgdange mit den Mono Return- oder Stereo Return-
Buchsen - entsprechend der Betriebsart {T} des SM-900.
Beim Einsatz von Mono-Effekten im Stereo-Modus kon-
nen Sie den Mono Return verwenden. HINWEIS: Drehen
Sie den Wet/Dry-Regler Ihres Effektgerats ganz auf WET,
um Phasenprobleme zu vermeiden. Stellen Sie den
Eingangspegel der externen Effekte auf +4dB ein (pro-
bieren Sie 0dB, wenn das Gerat Ubersteuert wird).

MEHRERE AMPS—Fir mehr Ausgangsleistung kdnnen
Sie eine Zusatz-Endstufe an den Effects Send-Ausgang
des SM-900 anschlief3en. (Das Gain des SM-900 wirkt auf
den Pegel beider Amps). HINWEIS: Beim Einsatz eines
SWR® Amp als Zusatz-Endstufe verwenden Sie den Mono
Effects Return als Eingang und drehen den Effects Blend-
Regler maximal auf (WET).

BEGLEITUNG—Schliel3en Sie entsprechend der Betriebs-
art{T} einen CD Player oder eine Drum Machine an die
Mono Return- oder Stereo Return-Buchsen an. Den Pegel
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der Begleitung steuern Sie am externen Gerdt und mit
Effects Blend {L}.

TUNER OUT—SchlieBen Sie hier lhren Instrumenten-
Tuner an.

X OVER OUT—(Crossover-Ausgdnge) Sie kdnnen den SM-
900 im Bi-Amp-Modus betreiben, indem Sie die linken
und rechten Endstufen den Hohen und Bassen zuordnen:
Verbinden Sie Hi und Low im Stereo-Modus mit den L
und R Effects Loop Returns {Y}; schlieBen Sie Hohen- und
Bass-Boxen an die Left und Right Speaker-Ausgénge {U
& V} an; stellen Sie die Crossover Frequency{l} und
Balance {J} Regler ein. HINWEIS: Im Bi-Amp-Modus des
SM-900 ist nur der Mono Effects Loop verwendbar.

BALANCED XLR OUTPUT—Ein voll ausgestatteter, echt
elektronisch symmetrierter XLR-Ausgang fiir Studio- und
Live-Mischpulte. XLR-Regler:

XLR PAD—Regelt den Ausgangspegel, um ihn an die ver-
schiedensten Gerdte-Anschliisse anzupassen.

LINE / DIRECT—Integriert oder umgeht die EQ/Ton-
Schaltung im symmetrischen Ausgangssignal.

D LINE (EQ integriert) @ DIRECT (EQ umgangen)

GROUND / LIFT—Unterbricht die Masse-Verbindung des
Balanced Output (Pol 1), wodurch sich das Rauschen
von Erdungsschleifen aufgrund inkorrekter Verdrahtung
verringern ldsst. Lassen Sie diese Taste normalerweise
gelost:

=l GEERDET (NORMAL) I ERDUNG GETRENNT

XLR Ausgangs-Verdrahtung (US-Standard):

1 Masse
2 positiv
3 negativ

Boxen-Richtlinien

+ SchlieBen Sie KEINE Boxen mit einer
niedrigeren Gesamtimpedanz als der
Mindest-Nennwert lhres Amps an, um
Ihre Anlage nicht zu beschadigen.

« SchlieBen Sie NUR Boxen mit einer
hoheren Gesamt-Belastbarkeit als der
Ausgangsleistungs-Nennwert lhres
Amps an, um die Anlage nicht zu
beschadigen.

+

+

=2

+ Schalten Sie lhr System IMMER AUS,
bevor Sie Boxen anschlieBen oder
trennen.

+

- Verwenden Sie fiir Boxen-Anschliisse
NUR nicht-abgeschirmte Boxenkabel Eé.,.ﬁé =80
mit einer Starke von 1,02 mm oder
starker (z. B. 1,29 oder 1,63 mm). Abge-
schirmte Instrumentenkabel funktionieren NICHT und
kénnen lhre Anlage beschadigen.

« SchlieBen Sie NUR einen Amp an lhre Box(en) an. Zwei
Amps funktionieren NICHT und kénnen lhre Anlage
beschadigen.

Entscheiden Sie anhand der Impedanz- und Leistungs-
nennwerte von Amp und Box, ob eine bestimmte Boxen-
Kombination fiir Inren Amp geeignet ist. HINWEIS: Alle
SWR® Bassboxen-Gehduse sowie die meisten ande-
ren Fabrikate sind parallel (NICHT seriell) verdrahtet.
Daher gelten diese Richtlinien nur fiir parallele Boxen-
Verbindungen.
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Hier sehen Sie die Gesamtimpedanz-Berechnungen
fir verschiedene Boxenimpedanz-Kombinationen
(Q = Ohm). Im Idealfall sollte die Gesamtimpedanz lhrer

E<+|§<=2.7QA Boxen mit dem Mindestimpedanz-Nennwert lhres

Amps Ubereinstimmen. A Der Betrieb unter dem
Mindestimpedanz-Nennwert kann den Amp Uberhit-
zen und Schdden verursachen. Der Betrieb liber dem
= Mindestimpedanz-Nennwert ist zwar sicher, verringert
aber die maximale Ausgangsleistung des Verstarkers.

+16=40

Und noch etwas: Unterschiedliche Boxenimpedanz-
Kombinationen kénnen die gleiche Gruppen-
Gesamtimpedanz ergeben (siehe Abb.). Haben die
=5.3Q Boxen einer Gruppe die gleiche Impedanz, erhalten sie
die gleiche Leistung vom Amp. Allerdings: Bei unglei-
cher Einzelimpedanz, erhalten Boxen mit der niedrigsten
Impedanz die meiste Leistung. Beispiel: Wenn Sie eine 8-
Ohm- und eine 16-Ohm-Box an einen Amp-Ausgang mit
30 Watt anschlie3en, erhilt die 8-Ohm-Box etwa 20 Watt
(und ist somit doppelt so laut wie die 16-Ohm-Box). Dies
sollten Sie berticksichtigen, wenn Sie die Belastbarkeiten
berechnen und Ihre Bassboxen aufstellen.

Eine ausfiihrliche Abhandlung tber Impedanz und Nenn-
leistung finden Sie unter swrsound.com. Klicken Sie auf
“Support”, dann “Setup Tips". Dies ist ein Artikel von
SWR® Griinder Steve W. Rabe, der in der Ausgabe August
'92 des Bass Player-Magazins erschienen ist.
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Rack-Montage

Der SM-900 bendtigt zwei HE (3 1/2") und sollte unten im Rack
montiert werden. Bei der Montage an einer anderen Stelle
muss der SM-900 zusatzlich abgestiitzt werden, damit sich
das Amp-Chassis nicht standig durchbiegt, wodurch der Amp
beschadigt werden kdnnte. Dies fallt nicht unter die Garantie.

Bitte priifen Sie regelmdBig die Montage- und Chassis-
Schrauben, die sich durch Vibrationen beim Transport und
Einsatz des Amps l6sen konnen. Sie sollten mindestens
einmal im Monat den SM-900 aus dem Rack entfernen, alle
auBBeren Schrauben anziehen und alle Anschliisse im Rack
Case Uberpriifen, um die Schonheit und Zuverldssigkeit lhrer
Anlage zu erhalten.

Rohrenaustausch

Im Zentrum lhres SM-900 Vorverstarkers sitzt
eine 12AX7 Doppeltrioden-Vakuumréhre. Eine
12AX7 Rohre halt normalerweise mehrere
Jahre, aber starker Gebrauch und haufiger
Transport kdnnen die Lebensdauer der Rohre
auf weniger als ein Jahr verringern.

Wann die Preamp-Réhre ersetzt werden muss: Manchmal

entwickeln Rohren bei starker Abnutzung Storgerdusche
oder werden ,mikrofonisch” (klingt bei manchen Tonen wie
Glasglocken), manchmal fallen sie auch ohne Vorwarnung
plotzlich aus. Wenn lhr Amp nicht mehr funktioniert und
andere mogliche Ursachen ausgeschlossen wurden
(Sicherungen, Kabel etc.), lassen Sie die Verstarker-Rohre von
einem autorisierten Service Center prifen.

Technische Daten

TEILE-NUMMERN 4400300010 (120V, 60Hz) USA 4400303010 (240V, 50Hz) AUS
4400304010 (230V, 50Hz) GB 4400306010 (230V, 50Hz) EUR
4400307010 (100V, 50Hz) JPN
LEISTUNGSAUFNAHME 1400W
ENDSTUFE MINDEST-IMPEDANZ: 4Q
EMPFINDLICHKEIT:  1.67V RMS, 100Hz @ Mono Return
AUSGANGSLEISTUNG:  900W @ 4Q) (gebriickter Modus); 400W @ 4Q) pro Kanal (Stereo-Modus)
400W @ 8Q) (gebriickter Modus); 175W @ 8Q) pro Kanal (Stereo-Modus)
PREAMP EINGANGSIMPEDANZ:  800kQ) (passiv); 60kQ) (aktiv)
EMPFINDLICHKEIT BEI VOLLER LEISTUNG:  22mV (passiv); 87mV (aktiv)
KLANGREGLER BASS:  +15dB @ 80Hz
TREBLE: +15dB @ 2kHz
VARIABLER GRAFISCHEREQ:  +15dB @ Frequency-Reglereinstellung
EFFEKT-LOOP SEND-IMPEDANZ: 100Q

RETURN-IMPEDANZ: 27kQ

SYMMETRISCHER LINE OUT SEND-IMPEDANZ:  1.5kQ
HAUPT-SICHERUNGEN 100V-120V MODELLE:  T12A, 250V
230V-240V MODELLE:  T6.3A, 250V
BOXEN-SICHERUNGEN F10A, 250V
ABMESSUNGEN HOHE: 89cm (3.5
BREITE: 483 cm (19"

TIEFE:  34.9cm (13.75")

GEWICHT 15.9kg (35 Ibs)

Technische Daten kénnen ohne Ankiindigung gedndert werden.
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seu novo Amplificador Profissional de baixo SM-900

oferece performance, poténcia e tom SWR® que baixistas

pr

ofissionais de qualquer estilo precisam:

Amplificadores de Poténcia Twin com dois modos de
operacao

+ Modo Bridge (mono) 900 watts @ 4-ohms
« Modo Estéreo—400-watts (por lado) @ 4-ohms

Pré-amplificador de Tubo usando um tubo dualtriode
12AX7

Duas entradas com sensibilidades diferentes para aceitar
baixos elétricos ativos e passivos

Controle de Limiter variavel com indicador

Eq
Footswitch

O

A.

Equalizer Select

[
Cip T
| i L, - |

Aural

Inputs Enhancer

Gain

Amplificador de baixo SM-900

Painel Frontal

Tube Preamp / Solid State Power Amp

INPUTS—Conecte para uma tomada de entrada utilizan-
do um cabo de instrumento protegido. A entrada Passiva
(sensibilidade normal) fornece melhor som com a maioria
dos instrumentos. A entrada Ativa (sensibilidade baixa)
fornece: -Uma Resposta mais nitida com instrumentos de
alta saida tais como baixos elétricos pré-amplificados ou
teclados, sTom mais escuro com baixos elétricos passivos
e «Entrada para um segundo instrumento.

GAIN—Ajusta o nivel do sinal do pré-amplificador. A sua
equalizacdo, tom e niveis de efeitos todos contribuem
para o nivel de sinal do preamp e devem ser ajustados
antes do Ganho.

Gain controla o nivel de saida Effects Send {Y}.

Use o indicador Preamp Clip para configurar o ganho
para um nivel de sinal-para-ruido méaximo (distorcdo
minima):

‘o> PREAMP CLIP LED—Ascende quando a configuracéo
de ganho esta alta demais para o preamp (clipping). Para
obter o melhor som do preamp, configure o ganho de
modo que o indicador de Clip Preamp raramente pisque
nos niveis de saida maximos do seu instrumento. Note
que preamp clipping ndo pode causar danos ao seu
amplificador (diferente de clipping de amplificador de
poténcia). Por isso, reduza o ganho apenas se vocé ouvir

SWIIFS® UM d@lo @@ mm

Modelacdo tonal SWR® Aural Enhancer reconhecido no
mundo inteiro

Trés configuracdes de equalizacdo Semi-paramétricas
- escolha entre duas bandas independentes de Eq's ou
combina-las para um Eq de 6 bandas

Controles tradicionais de tom grave/agudo

Conexdes Loop Estéreos/Mono de efeitos com controle de
Effects Blend

Flexibilidade de saida de caixa acustica Speakon® e 1/4”

Saida Balanceada XLR com modos linha e Direct
feed-through, e Ground Lift e XLR Pad variavel

Obrigado por escolher SWR® — Amplifique seu Futuro™ —

T~
40

3 {
low " high off  max
Balance Limiter

Left—8)— Right

distorcdo de preamp nao desejada (conforme indicado
pelo indicador Preamp Clip Led).

DICA: Para sobrecarregar (overdrive) o primeiro estagio
de tubo do seu preamp, conecte um preamp externo
internamente (inline), entre seu instrumento e a entrada
passiva. Para obter o melhor som de tubo com overdrive,
aumente a saida do seu preamp externo, em seguida
configure o ganho conforme descrito acima. (O indicador
Preamp Clip ndo monitora o primeiro estagio de tubo.
Isto facilita definicdo deste estagio e faz com que vocé
possa criar overdrive neste estagio enquanto configuran-
do independentemente o estagio controlado pelo ganho
do preamp).

AURAL ENHANCER—Uma Marca registrada SWR® por
20 anos, o Aural Enhancer destaca as notas baixas fun-
damentais, melhora os transientes altas e reduz certas
freqliéncias que acabam atrapalhando os sons funda-
mentais. O efeito é de um som mais transparente e abre
as caracteristicas sibilantes.

« Como o Aural Enhancer funciona: Considere-o um con-
trole de tom variavel que altera a faixa das freqliéncias E
de nivel conforme a configuragcdo do mesmo:

Conforme vocé gira o controle sentido hordrio da posicao
MIN, vocé estara elevando os niveis de freqiiéncias bai-
xo0s, médios e altos em escalas que sao diferentes, mas
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Painel Frontal

também complementares para os controles tonais de
agudo e grave. A posicao duas horas — favorita para mui-
tos musicos - destaca ambos os sons baixos fundamen-
tais e os sons altos ao mesmo tempo acrescentando um
pouco da faixa média para baixo. Girando mais em senti-
do horario, freqliéncias medias selecionadas diminuirdo
- especificamente um grupo encontrado em torno de
200Hz. Embora notavel, o Aural Enhancer é sutil compa-
rado aos efeitos extremos que podem ser criados com
controles tonais basicos.

A sua intuicdo musical é o melhor fator decisivo na hora
de configurar os efeitos do seu instrumento. Experimente
tocar uma nota ou uma frase repetitivamente, ligue e
desligue o Aural Enhancer e vocé notara os beneficios
desta funcao.

BASS—Ajusta a resposta das freqiiéncias baixas +15dB
encontradas em torno de 80Hz.

TREBLE—Ajusta a resposta de freqiiéncias altas +15dB
encontradas em torno de 2kHz

EQUALIZER FOOTSWITCH—Conecte a pedaleira inclu-
ida para ativar selecdo remota de EQ 1 ou de EQ 2 (EQ 1
+ EQ 2 ndo sao disponiveis a partir da pedaleira). O indi-
cador de Selecdo EQ {G} esta LIGADO quando o EQ 2 esta
selecionado.

EQUALIZER SELECT—Vocé pode alterar entre dois equa-
lizadores independentes de 3 bandas. (EQ 1 ou EQ 2), ou
usar ambos juntos como um equalizador de 6 bandas (EQ
1+ EQ 2). NOTA: O interruptor de Equalizagdo encontrado
no painel frontal esta desligado quando a pedaleira {F}
esta conectada.

1 SEMI-PARAMETRIC EQUALIZERS— Primeiro,
/\\ use Equalizer Select {G} para escolher a con-
figuracdo de controle Eq que vocé deseja
! FREQ ors .

| utilizar. Cada controle de Eq split oferece um
LN botdo de Nivel que ajusta a resposta do sinal
(£x15dB) na faixa definida pelo botdo de Freqiiéncia.
NOTA: Um controle Eq com nivel “0” nao terd nenhum
efeito para o sinal.

DICA: Se vocé precisar se detacar na banda, tente
aumentar a resposta na faixa de 200-400Hz. Se vocé qui-
ser optar por um som mais transparente ou “encolhido”,
tente uma configuracdo na faixa de 800Hz.

CROSSOVER FREQUENCY— (Controle Bi-amplifica-
dor) Configura a freqliéncia em que o seu sinal esta
dividido em componentes altos e baixos. Isto apenas
afeta as tomadas encontradas no painel traseiro "X OVER
OUT" {AAL

BALANCE—(Controle Bi-amplificador) Configura os
niveis relativos dos sinais baixos e altos das tomadas cor-
respondentes "X OVER OUT" {AA}L

K.

LIMITER—Configura o nivel de sinal em que o Limiter se
torna ativo. Gire em sentido horario para diminuir o nivel,
ou completamente anti-horario para remover o Limiter. O
circuito do Limiter previne altos ndo desejados de exce-
der o nivel méximo configurado. Este efeito permite o
usuario sempre operar mais proximo de niveis maximos
sem criar distorcdo nos amplificadores de poténcia ou de
caixas acusticas.

Qualquer perda de altura do sinal causado pelo limi-
ting extremo pode ser resolvido aumentando o volume
MASTER {M/N}.

= LIMITER ACTIVE LED—Indica exatamente quando o
circuito do Limiter esta funcionando. Se o Limiter nao
estiver ativado (mesmo no nivel max), aumente o
ganho {B}.

EFFECTS BLEND—Controla o nivel geral dos seus efei-
tos, ou seja, a relacao entre o sinal direto (dry) para o sinal
de efeitos (loop)/(wet). Effects Blend esta apenas ativado
quando um plugue estiver inserido em qualuer uma das
tomadas Effects Loop-{Y}.

M/N.MASTER VOLUMES—Ajusta a saida dos amplificadores

de poténcia separadamente (estéreo), ou como (mono),
conforme o seletor de modo Estéreo/Mono {T} no painel
traseiro.

Stereo Mode—o botdo central do volume {M} é mestre a
esquerda e o botao outer ring {N} é o mestre a direita.

Bridge Mode—o botao central {M} é o volume mestre
(botao outer ring {N} esta desativado).

POWER AMP CLIP LED—Indica quando os amplifica-
dores de poténcia estdao sendo sobrecarregados (over-
driven). Clipping do amplificador de poténcia excessivo
pode danificar o seu amplificador e as suas caixas acusti-
cas. Aumente o nivel do Limiter {K} ou reduza o volume
Master {M/N} se vocé observar mais do que piscadas
ocasionais deste indicador.

POWER LED—Indica quando o SM-900 esta LIGADO.
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Painel Traseiro

PARALLEL Sig @ER OUTPUTS

0 ¥ OC

L
/ BALANCED
OUT

MONO  EFFECTS TUNER
RETURN  SEND

POWER SWITCH—Liga e desliga o SM-900.

MAIN FUSE—Proteje o amplificador de falhas elétricas.
Faca a troca de fusivel com defeito SOMENTE por um fusi-
vel com as mesmas especificacdes encontradas no painel
traseiro do amplificador para proteger o seu amplificador
e para manter a garantia intacto.

POWER CORD SOCKET—Conecte o fio de alimenta-
¢ao incluido para uma tomada AC elétrica conforme as
especificacdes de voltagem e de freqliéncia encontradas
no painel traseiro do seu amplificador.

STEREO / MONO (BRIDGE) SWITCH—Seleciona os
modos de operacdo principais dos amplificadores de
poténcia SM-900. Cada modo usa saidas de alto-falante,
volume master e tomadas de efeitos diferentes. DESLIGUE o
SM-900 enquanto estiver alterando os modos e as conexdes:

B STEREO MODE: Os amplificadores de poténcia
operam separadamente como canais esquerdo e direito.
Em modo estéreo, use as saidas de alto-falante a
esquerda e a direita {U & V}, ambos os Volumes Master {M
& N}, e "L" e "R" Effects Loop Returns {Y} para efeitos esté-
reos.

E MONO (BRIDGE) MODE: Os amplificadores de
poténcia sdo conectados de modo que eles operam jun-
tos como um bloco monolitico. Em modo Mono, use a
saida Bridge Speaker {W}, o Master Volume interno {M}
sozinho, e o Mono Effects Loop Return {Y}.

U/V. STEREO MODE SPEAKER OUTPUTS—O SM-900

fornece conexdes de alto-falante 1/4” e Speakon®. Use as
tomadas Speakon® quando for possivel para
desfrutar eficiéncia superior e os conectores de locking.
Todas as trés tomadas de cada lado {U & V} sao de escala
completa e sdo ligadas paralelamente. Leia as instrugdes
de alto-falante encontradas na pagina seguinte antes de
conectar os alto-falantes.

. MONO (BRIDGE) MODE SPEAKER OUTPUT—

Uma tomada de saida Speakon® esta disponivel em
modo Mono (Bridge). Leia as instrucdes de alto-falante
encontradas na pagina seguinte antes de conectar os
alto-falantes.

SPEAKER FUSES—Proteje o amplificador de falhas
elétricas. Faca a troca de fusivel com defeito SOMENTE
por um fusivel com as mesmas especificacdes encontra-

das no painel traseiro do amplificador para proteger o
seu amplificador e para manter a garantia intacta.

EFFECTS LOOP—Tomadas de propostas multiplas—
Effects Send fornece uma saida de preamp e inclui
modelacdo tonal onboard; nivel de saida é contro-
lado pelo Ganho{B}. A tomada Effects Return forne-
ce entradas amp de poténcia para cada mono de
operacao {T}. Sinais de Effects Return (wet) sdo mixados
com o sinal do preamp onboard (dry) em qualque relacéo
como configurado pelo controle de Effects Blend {L}.

&H—= Use um cabo de instrumento protegido (mono)
com plugues padrdo 1/4" com tomadas Effects Loop.
Alguns equipamentos podem requer um adaptador espe-
cial tal como um dispositivo de efeito estéreo com somen-
te uma saida estéreo. (requer um cabo estéreo-para-dual-
mono).

O effects loop no seu SM-900 se encontra no circuito
“side chain”, uma configuracdo usada em equipamentos
de estudio para isolar os efeitos do circuito principal. Isto
fornece um som completo do seu instrumento E diversi-
dade do seus efeitos externos. O circuito de efeitos tam-
bém é localizado apés os estagios de ganho no caminho
do sinal preamp. Desta forma ruidos ndo desejados sao
eliminados.

EFFECTS DEVICES—Conecte o Effects Send do SM-900
para a entrada do seu dispositivo de efeitos e a(s) saida
(s) para as tomadas do Mono Return ou do Stereo Return
conforme a operacdo do SM-900{T}. Se vocé estiver uti-
lizando efeitos mono em modo estéreo, o Mono Return
pode ser utilizado. NOTA: No seu dispositivo de efeito
- configure qualquer controle wet/dry completamente
para WET prevenindo problemas de oscilacdo (phasing)
e qualquer nivel de entrada deve ser configurado para
+4dB ou 0dB se a unidade estiver sobrecarregada.

MULTIPLE AMPLIFIERS—Para entrada adicional, vocé
pode conectar um amplificador de poténcia auxiliar para
a saida Effects Send do seu SM-900 (O Ganho do SM-900
afetard os niveis de volume de ambos amplificadores).
NOTA: Se vocé quiser utilizar um amp SWR® como um
amp auxiliar de poténcia, use Mono Effects return como
a entrada e gire o controle Effects Blend para a posicao
maxima WET.

ACCOMPANIMENT—Conecte um CD player ou uma
maquina de bateria para qualquer uma das tomadas
Mono Return ou Stereo Return conforme o modo de
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Painel Traseiro

Z. TUNER OUT—Conecte o seu tuner de instrumento aqui.

AA.X OVER OUT—Vocé pode bi-amplificar o SM-900 atri-

buindo novamente os amplificadores de poténcia esquer-
do e de direito para freqiiéncias altas e baixas: Uso Modo
Estéreo; conecte Alto (Hi) e Baixo (Low) para os Loop
Returns de Efeitos L e R{Y}; use as saidas de alto-falante
Esquerda e Direita{U & V} para conectar alto-falantes
de freqiiéncias altas e baixas; ajuste a Freqliéncia do
Crossover {l},e os controles de balanco {J}. NOTA: Somente
o loop de Efeitos Mono pode ser utilizado quando vocé
estiver bi-amplificando o SM-900.

BALANCED XLR OUTPUT—Uma tomada XLR de escala
completa, eletronicamente balanceada fornecendo uma
saida para consoles de mixagem de estudio ou para
shows ao vivo. XLR controla:

XLR PAD—Ajusta o nivel de saida para acomodar uma
variedade de conexdes de equipamento de som.

LINE / DIRECT—Escolhe para incluir ou ignorar os circui-

tos tonais Eq do SM-900 no sinal de saida balancado.

D LINE (Incluir EQ) @ DIRECT (Ignorar EQ)

« GROUND / LIFT—Desconecta a conexao aterrada (pin-1)
da saida balanceada para reduzir ruidos gerados de fia-
¢do nao padronizada.

o1 GROUNDED (NORMAL) I GROUND LIFTED

Fiacdo de Saida XLR (Padrdo Americano):

1 Ground
2 Positivo
3 Negativo

Guia de Alto-falantes

NAO conecte um carregamento de
alto-falante com uma impedancia
abaixo da especificacdo minima do
seu amplificador para prevenir danos
ao seu equipamento.

SOMENTE conecte alto-falante(s) com
uma capacidade de poténcia igual
ou maior da especificacdo de saida
de poténcia do seu amplificador para
prevenir danos ao seu equipamento.

SEMPRE desligue o seu sistema
antes de conectar ou desconectar
alto-falantes.

(e} (2

SOMENTE use cabos nao protegidos
de calibre 18 ou maior (16 ou 14) para
conexdes de alto-falante. Cabos prote-
gidos de instrumentos NAO funcionardo e pode danifi-
car o seu equipamento.

APENAS conecte um amplificador a sua caixa acustica.
Dois amplificadores NAO funcionario e pode danificar
0 seu equipamento.

g[8} i)

8 J43g)-520

Use as especificacdes de impedancia e de poténcia no
seu amplificador e alto-falantes para determinar se uma
combinacao especifica de alto-falantes seja apropriada
para seu amplificador. NOTA: Todas as caixas acusticas
de baixo SWR® e a maioria das outras, sao ligadas para-
lelamente (ndo em serie), por isso, estas instrucdes sao
validas apenas para conexdes de alto-falantes paralelos.
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A ilustracdo de alto-falante fornece todos os calculos de
impedancia para varias combinag¢des (Q=ohms). O carre-
gamento ideal de alto-falante (impedancia total) é igual
a especificacdo de impedancia minima do seu amplifi-
cador. A Operando abaixo da especificacdo minima de
impedancia pode causar superaquecimento e danos
ao seu amplificador. Operando acima, embora seguro,
reduz a saida de poténcia maxima do amplificador.

=4Q Uma outra consideracao: Vocé pode conseguir a

mesma impedancia total de grupo de uma com-
binacao diferente de impedancias de alto-falante
(veja a ilustracao). Caso cada alto-falante em um grupo

=58.3Q2 possuir a mesma impedancia, cada alto-falante recebera

o mesma tanto de poténcia do amplificador. Entretanto,
se as impedancias ndo estiverem iguais, as impedancias
mais baixas receberdo uma poténcia maior.

Por exemplo, se vocé conectar um alto-falante 8Q e de
16Q) para uma saida amp de 30 watts, o alto-falante 8-
ohm receberd em torno 20 destes watts (e ele sera duas
vezes mais alto que o alto-falante de 16-ohm). Leve isto
em considera¢do quando vocé for fazer o calculo da capa-
cidade da poténcia e quando estiver posicionando as caixas
acusticas de baixo. Para maiores detalhes de impedancia
e de especificacoes de poténcia, visite o swrsound.com e
clique “Support,” depois “Setup Tips” — um artigo escri-
to pelo fundador da SWR® Steve W. Rabe que pode ser
encontrado na edi¢do Agosto 92 da revista Bass Player
Magazine.
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Montagem em Prateleira

O SM-900 requer dois espacos full rack (3 1/2") e deve ser
montado na parte de trds do gabinete de montagem. Caso
for montado em qualquer outro espaco, suporte adicional
deve ser instalado embaixo do SM-900 para prevenir flexionar
o gabinete do amplificador, que pode ao correr do tempo
danificar o amplificador e causar perda de garantia.

Por favor, verifique frequentemente a montagem e os parafusos
que podem ficar soltos devido a vibragdes, transporte e
uso geral. Recomendamos que o usudrio remova o SM-900
pelo menos uma vez por més, para certificar-se que todos
os parafusos estdo apertados e que todas as conexdes estdo
corretamente em seus devidos lugares para preservar a
confiabilidade e a beleza do seu equipamento.

Troca de Tubo

Um tubo dual triode A 12AX7 de vacum faz
parte do nucleo do deu pré-amplificador SM-
900. Tipicamente um tubo 12AX7 mantem a
funcionalidade por vérios anos, mas com uso
e transporte muito freqliente, é possivel que
um tubo mantenha a funcionalidade menos
do que um ano.

Quando trocar o tubo: As vezes tubos se tornam barulhentos

(o som do amplificador parece sinos vibrando durante
certas notas) ao passar do tempo, mas outras vezes tubos
simplesmente param de funcionar sem aviso. Caso seu
amplificador parar de funcionar e outras causas possiveis forem
eliminadas (fusiveis, fios, etc.) chame um centro autorizado de
manuseio para inspecionar o seu amplificador.

Especificacoes

NUMEROS DE PECAS

4400300010 (120V, 60Hz) USA
4400304010 (230V, 50Hz) UK
4400307010 (100V, 50Hz) JPN

4400303010 (240V, 50Hz) AUS
4400306010 (230V, 50Hz) EUR

REQUERIMENTO DE POTENCIA 1400W
POWER AMP IMPEDANCIA MINIMA: 40
SENSIBILIDADE: 167V RMS, 100Hz @ Mono Return
SAIDA DE POTENCIA:  900W @ 4Q (Modo Bridge);

400W @ 8Q (Modo Bridge);

PRE AMP IMPEDANCIA DE ENTRADA:  800kQ (Passiva);
SENSIBILIDADE COM POTENCIA TOTAL:  22mV (Passiva);
CONTROLES TONAIS GRAVE: +15dB @ 80Hz
AGUDO: +15dB @ 2kHz
EQ VARIAVEL GRAFICO: =+
EFFECTS LOOP IMPEDANCIA SEND: 1000

IMPEDANCIA RETURN:  27kQ
LINHA DE ENTRADA BALANCEADA IMPEDANCIA SEND:  1.5kQ

FUSIVEIS PRINCIPAIS 100V-120V MODELOS:  T12A, 250V
230V-240V MODELOS:  T6.3A, 250V
FUSIVEIS DE ALTO-FALANTE F10A, 250V
DIMENSOES ALTURA: 3.5 polegadas (8.9 cm)
LARGURA: 19 polegadas (48.3 cm)
PROFUNDIDADE: 13.75 polegadas (34.9 cm)
PESO 351b (15.9kg)

400W @ 4Q por canal (Modo Estéreo)
175W @ 8Q) por canal (Modo Estéreo)

60kQ) (Ativa)
87mV (Ativa)

15dB @ Configuragéo de Freqiiéncia via botdo

Especificacdes do produto estdo sujeito a alteragdo sem aviso prévio.
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Tube Preamp / Solid State Power Amp
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Preamp Clip LEDI, £—EBDOTVT7 S Fa—T&2E=4—LEH
o THIT, E—BEEMTA-—N—RSATEREDSS, TUTT
DTAY AV A= -RTF—CEMILTRETESRICT S0
DHEDTY) ,

. AURAL ENHANCER (A —3ZJL - TN H—) — 20FITEYEZL<D

SWReZ > FUT77A 7—CHBEBINTNSHEET. FL—RK3—5&%H
WZBTSWRYD VR 2R T2E0OTEERRINERELET,
COMEERIR—RDESE5|EHLANSEEHDO IS STV M ES
EIVUNVAL BEEVYRF VI UCLESBEDRBRBEHEIMZE
T HRELTIEE YUV ROBAEEEL, P ES VR (BWIESE) O
HEBICE<ADZEHL, KYF—TUICLET,

c A=W TN Y —DEFNERE Y IIDREICL>THRIRE

Lo PEUNIBERICERTZa b O—ILERRTEERT, &/ID
MBEMSYTIZRFEVICEILTKE, A—/SyR/NSIENEN
M b= AV OV ERBRBICS EMBDBEDRA V MTHAS
NTWEET, Z<OT VA V—DFL 128 ORETE,. A—T R
DEFENAERAFIEHLAENS, BHOIy FOBEEEETHLHE
(F YUV RICHEEREMAET, EOICKHHRIVOREICTSHE, Ty
ROBEDRA > b (BEMICIE, 200HzZ L ELERBRBOD S IV
=) BHIZONTOEES, A=) - IoNH—DHREE>EY
ELTWET A, b—> -2 FA—IVTREERBRET XN Ay b
[CHEARD & 2EMEEIRIIECHTT,




Zaxz kil

EBROM—VICHEBTEIEYTAIICDVWTIE, RIBOFEESLN
SREETOIDPREDFETT, HEDEFEPLYIDRYRL, N—
EoVIOREEHERNDSFA DI - TN Y —EHL2IERA M
RELT TOMRETHER S,

. BASS (R—R) — iDL AR R%E, 80HzZEHLIC, £15dBDEE
ETHRELET

. TREBLE (FL 7)) — &EDOLVRKRR%E, 2kHzZEHLIZ, £15dBOD

BETRELET

EQUALIZER FOOTSWITCH (EQ7 v FRAvF) — [BDZ v hRA
yFEERTHIEICKY, EQ 1XALIFEQ 22YE—-MTEIRTEE
9. EQ T+EQ 2DZFRIL, 7y bRy Fh5(3FTAERA. EQ 2%
R %<&, EQ SELECTION LED {G} S54TLE T,

. EQUALIZER SELECT (EQtL k) — 2DD#HIILA3/NREQ
(EQ 1/EQ 2) & ENSDRBERICLS6/\ REQEEIRTEE

9 (EQ 1+EQ 2) . NOTE: EQ7v bRAvF {F} 2K I 5L, 7OV
k/SRILDEqualier Select A F(FEIE RV E T,

3 SEMI-PARAMETRIC EQUALIZERS (Z3/$54 kU
A\ wZEQ) — (3. Equalizer Select {G} TFEAL=L
X EQIrhO—ILEBEIRLET, FNFNNEQa +O—
? Ui, SMAIODFrequency’y 73 TIEE L= BIRERIC 0N

T. £V —DLlevel Y TITIES D% +15dBOE

BETHRE TEE Y, NOTE: EQar bA—/LDLevel#0ICRET S L.

EEICMREEZSNEHA.

TIP: NYRATEEEDNAEVLSICTTS(TIE, 200~400HzDL >

CHET-ZAPLTHTLEE N, KUBBREDHZ YUV RICTSICIEL,
2y RDBOOHzZEDE Hy RLUTH TSN,

CROSSOVERFREQUENCY (# AR F—/N—ERE) — INM 7T
aArbO-) EBENALO-ICHITZERBEEELES. 22T
DEREIL, UT/8RILD TX OVER OUTI v v {AA} DHITESEL
3

BALANCE (N\5YR) —  (NA7>F-arba—V) UZRZILO T
X OVER OUT1 P+ v & {AA} hsEhEndN(EO—DEMHZL
NIVERETLE T,

K. LIMITER (VZy%—) — UIySy—RBATIT1TIEBESLAN

IWDAVya)VREREGLET, BEVICERTEUIvI—DRL Y
2a)VRITTHAY, REBFEVICEILES LIy I —(IEB/NRANS
RECHASNET, USyy—EEKE. EEPRREMICHRELELAIL
ERES LRSI EEMBEET, NT—T U TPRE—H—%F—/N—
RSATTBT LA BENICRADBTERISEVRETERTSS
EISTEET,

2o LIMITER ACTIVE (VXy4— 79T 47)LED — Uy % —[|
BOEBLTVWABICHTLET,. RRKODBFETHEELTHYIVY
—EEBILTUWVAEWMEE (S, Gain {B} # LIFET,

. EFFECTSBLEND (T7x4 k-T2 R) — IT7x 0 MOBZANE

ERELET, KVEHRCE, T7x0b V=T (Uzvb) DESL.
TOTAER (RSA) DIEEDLLEEIEELET, Effects Blendld.
Effects Loop {Y} DUF—VBFICTSIMIEEINTNSIEEICDH
BWTY,

M/N.MASTER VOLUMES (XRX&—-RUa—A) — UFRRIICHSD

Stereo,/MonoE—K-tLs4— {T} OFREICIHLT, @BIC (RTFT
LAE) 5250 E—ELT (BE/B) . XU—TF7 v TORNhERAELE
ER

. Stereo Mode (RFL A4 -E—F) — AfloY~<= {M} (3£, 7MAID

YTI N} BEFvoRIVDIRY— - RYa—AERELET,

. Bridge Mode (ZUvy 2 -E—K) — WAIDYTZ M} TIYRSY—

RV —AZBELET, MDY I N} ETFARI-TILEhE
EDR

. POWER AMP CLIP (R\O—7>F-HUy ) LED — XO=F> T

ISBRDEBBANSNAEBICEITLUET, NT—F7 > THEEICOY
YEYITEHE TUOTERE—H—%RBTIARUESHYET, H
ThHRERUENRSNZ5E1L, Limiter {K} DL AJILZEEIFZD0.
Master Volume {M,/ N} #TFI(FTSZZN,

P. POWER (/X7 —) LED — SM-900DEENONDIEICHITLET,
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. AE=H—+kEa1—X — RE—H—Z=ERHF

Y783

PARALLEL Sim @ER OUTPUTS

Stfeo /O 4

. BRAAMvF — SM-900DEFEZON/OFFLET,
. A Ea-R =T TEERNEEENSRELET, T TER

ELARRIAEZHFIHEANS, Ea—XERMTBIBH1F. £T7
YTDVTFNRRIVICRESNIATEREIC—H L2 —XEE
ALEEN, ARTFDE2—XRIFERBLTEZLEBE]OVELET,

. BRG-IJVAVI YL — RBOERF—TNVE. T TDUTX

JICRREBSNEEREBARBOREIC—HLE. T—ASNELSAE
EREniar e MoERLET,

. STEREO/MONO (BRIDGE) (RFL A/ &/ [FUvD]) RAYF

— SM-900/87—7 > JOEMEE—REEIRLET, E—RICLoTEE
BIB3RE—A—DHEAFEFOIT O N—T T Y RE— KU

1—AIREBVET, E—ROEEPEROEEEITAIEL, AMED
Ry FEY o /IRBEETITHE DTS S,

B STEREO (RFLA) E—K: NU—F7 713, EHMIILTHEEL
£9, ATV A - E—RTIE. ZEDRE—H—EHEHF U/ VL &
A DMaster Volume {M N}, TL] R} DRFL +FEffects LoopV
&—2 {Y} #2TERLEE,

E MONO (BRIDGE) (£/ [FUw]) E—K: XO—TF7 T d—5
DE/SIV-FroRxIELTEELET, /- E—RTIE. Uy
ZAEB—h—HAEEF {W} R{AloMaster Volume {M}, TL1 DE/
Z)VEffects Loopl#—> {Y} #ZER<SEEN,

U/V.STEREO MODE SPEAKER OUTPUTS (RFL#-E—F-RE—A

—iti71) — SM-900(3, RE—A—EHEDORKEEHR TS0, FE
/4" 2BV EHEFEEHLTVWET, OvIEXDOIRIS—-THSB
CEEHMEMTOAY Y bS5, FIEEARYREAV IHFEERTS
LEBEOWVELET, FRIBDDHF {U & V} (32TIIVL2 2T,
NIVITTATITENTVET, AE—H—ZEHETHEIIC, &k
[RE=h—HARSA V] 2T BHRHA<IEEN,

. MONO (BRIDGE) MODE SPEAKER OUTPUT (£/ [ZVUv ] - &

—R-ZRE=H—iH) — €/ (FYvP) E—RTR. 1DDRETY
AE—H—HAIHEFRERTEEY. RAE-H—ZEETBHEIIC. &
it TRE—H— D 2463 BRALEZ,

BENSRELET. 7
VTERELRRRIZHBFIITIEADDS, E2a—XERRTIHIHEE
E. BT 7 TOUTZNRRIVICERBENZIA TEREIC—HKLEEE
—REZERLSESN, ARTZDE1—X(FERLTELZ L2 HEIH
7=LET,

L
/ BALANCED
OUT

MONO  EFFECTS TUNER
RETURN  SEND

Y. EFFECTS LOOP (L7 /- V—7) — ZHSOWHFIFEHROA

BIERATEET, Effects Send (TT7x &btV R) HFIF. A&
Dh—CEBRERBALETV7VIDOESEBEALET, T7250D
2RIV, Gain {B} THAEILE T, Effects Return (T7x 4
b-U&=2) mFIE BIRENTWBE—R {T} [CRUTNRT=T >
TRADANELTHEELES, Tz b US—2DIERI. Effects
Blend {L} #fFE>T. AMEDTUT7 V SESLERDLLETIVIRT
BEMTEET,

&~ EffectsLoopDEHFICIE. BT EEI/A"E/ S -TA—
Vo TSODY—IR TN EIERLESN, EREDBBINSR
TUARAUDBELTWVRWMEEICERT VA >TaTIV - E/ DT
ST —FFERTHAE RKRICLOTITI TI—DBVELLDIES
BHYUET,

IT7zo b V—TEEE. EOESRHED YA RF—2) ICRES
NTOET, CNERIPABBTRASNTOSREI T T7x0F
ZERRETBIHLICKY, EFROY U RETIVISEDPLAEDS
HHBIT O MEDBISTRIEVT D REBATHENTEE
T TFIN-NRRETITTDTA Y AT DHICTT O b
V=T REEINTNDED, TT7xI MEETUT U THIICHERL
EEBICELD /A XEBATHREBGRLLET.

« IT7xH b IV—F — Effects SendDSI 7o MEDANIC, &

LTI7zo bEDEDMESM-900DFH#EE— RICIE LU TMono
Returnd %\\(3Stereo Return(CiEHLE T, AT A - E—RESICE
JINDIT7xo hEERTSHSIE. MonoReturnZ2ERTE X T,
NOTE: fitADELNE®(F2/=HIC. ABLT7 I MEEIERICVTY
FORETITHERLSEZZWV, MBI T/ MEDANLANIIEL, TES
FRY+4dBICIRVERE TIERALZE N (FEHMEL 215414, 0dBIC
BRELTZEW,

- BHEDT U TEERTBHE — SM-900DEffects SendihzE—

BEDO7 7 DEffects Return(liEKi 5 &ICkY., BEEDT T
Dy N7y TEBETEET, —AETHELAZGanNEZEBDHEIC
RENnET, NOTE: —BBD7 VFICSWREHDBDEFERT 515
&l AAIZMono ReturnzfER L. Effects BlendV<X& &KX (5
291y b ORETERALTIESN,

« SHEBAH — CDT LAY —PRILTI UV EDRH A%, SM-900DEE

E—K {T}ICEELTMono® %L\ (3 Stereo Returnis FIC#ER L E T,
LRIVIZBE#OH h EEffects Blend {L} THRSILET,

Z. TUNEROUT (Fa—F—-7Uh) — Fa—F—ZERLET
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AA.X OVER OUT(Z ORFA—/N—H5) — SM-900T/\NA 7 > TR E1TIR

« XLR PAD (XLR/%y K)

SKIC, BETIIEARICERTAINT=F7 L TEN1EO—DEES
[CENFNEIW L TEIENTERETT, TDH A, Stereo Mode#
L. /N1 &0 —#%Effects Loop Return {Y}DLERICEFNFNEHELE T,
N EO—DRAE—H—EH T[T Left/Right SpeakerlBHEF (U & V)
#{FERALET, £ T, Crossover Frequency {l}&Balance & EHEIL &
9, NOTE: SM-900TNA 7V THBRETASBAE. T7z 00 =T
FE/INDHEBVET,

BALANCED XLR OUTPUT (/NS ZXLREH) — R TFPAX
Foo0-20)—VICELIELBRNS VY AEN/XLREATY,

— ERAOBBNHFRTILANCEDE
T HAVNILVERBHLET,

« LINE/DIRECT (54 /44O ") — ABDOb—"EIREZFRLEZE

SENSABNHFNOHATEDN. ENEBNANRRLIEDDEY
NEBMNERRLET,

O LINE (EQz&1) 0 DIRECT (EQZE&E/4(N)

« GROUND/LIFT (F7—X/UZHK)

— NSVRABHADT—R (E1)
RRENL. 2T FINRREICELLAZWXLREER M ITEDN TS
BICECBI SV R W—TFICEBNA/AXERRICEOTIIER
SHET, BHEIRYVHOFFOIRETIERSZEN,

Ol GROUNDED (&%) | LIFTED (U7 )

XLRIA¥ o (USAEEH)

1 Ground (7—RX)

2 Positive (+)

3 Negative (-)

RE=H—=-SARZ1>

c BEORELAVETOT, 7 IHRETS
RIEDAVE—S U REFRETHSEAEDE

TRE—N—2EHETHILE, BICLAN 77T

K
>

ZOHE(E. RE—Hh—2H42HHEBEDETASVIVERLEEBOE
A E—F RERERLET (Q=F—A) . BENICIE. 727
[CRE—H—2BHETIEIC. AE—H—DEHAE—F 2V REH

TR, @8l=270 A 7 oA E-s An HTBEOCLET. A BEE

BHADBIBER D, RE—H—EEET E<

B, WFRE—H—D/NT—-NVRUS

HRENT L TOEANT—% LEBESICL @(
%

+

TLEE,

C AE—H—EEHTE. BEVHERENTE
CIF. BFLRATAOBRERELTO SR
EfIAOTESL,

&
- AE—H—DEFICIE. LT85 HBU\G Eé

+

+

8

TNEVENS =D (165 =D, 145 — D) oo

DRAE—H——TIEFERLTES0, 28§
BO =R - o—TNVIIERTEEEA, B
BADL—IVR-T=TIEERTE L. HE
DEFEAVET,

« AB=H—-I2o0—-y—ICERTET VS E BT—DDHE
LTLESWN, 772 DEELTHELLEHLERA. 7T
EZDERTILE MEORRERVET,

BHORE—D—DHBEDLEEREDT TV I 74 T7—LDHEH
BHOETHERATEINERBDHSICIE. RAE—H—DHEBEDELET
YTVIFAT—FENTNDA U E—F VRELBLET, NOTE: &
THSWRBNR—R - AE—H—-ITo0—Cv— (FLTIFEAED
ftEoToO0—-v—) (2. /85 VIL (@EH) T4 T U TEN
TWET, STTOHARSA UL NS VILDRE—h—#E#HETH S
AIECRAETHEVET,

2
’

6/=4Q

BEDORIESNVE—SVRETESE, 7T LB, HIBTBH
BEESBOTEKABVET, RESAVE-—F UV RULTHESHEHES
& TrTDBREENPIMASNET,

RAEBRAE—N—DHEAEDLE T ALEHAVE—S &

+E§+ﬂﬂ=49 EBBCENTEET, AE—N—BDA Y E—FVRBRELE

Bl ENSET U THSRECNT—EBET, 1V E—F VAN
RIBBA1E. BNV E—F RDHBDBLIYELDNT—%B
9. HlzIE 8QLE16QDRE—H—%307y b7V FICHEKL
7=HBE. 8QDRE—H—(3#9207 v M 16QDRE—H—(3#10D
yhDNRT—%2BET (Thabb. 8QORE—H—(F16QDRE—H
—DH2MEDZTELHYVET) . NXT—-NRUTDFHEEITED
B ZLTRE—H—-Io0-+—DEEERFATBEICIE. =
DRECEZESEZ,

AVE—FVRENT— =TT ICDNTOLYFELIVERIL.
SWReD Y = 744 bwww.swrsound.com@IC# 5 Support) (52
%) / ISetup Tipsl #ZS8BL X, ZOFRLEIL. SWRDEIFR
Steve W. RabelC&%H DT, Bass PlayersiI2FE8ABICIBEH =
h=dbnTY,
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SwoIok

SM-900132UD Sy o AR—=R (3 1/2") 2 BELLE T, SM-9001%, 5 ToT7ESy o T—RICRBELTVNSIHETH. ERCERBICKY. Svo
VOT—AD—FFICTI L FLTKEEN, Sy oD—FTLUNDIGAIC HESM-900AKRDRCPRBRUIEDSHYEY. RIETHAICIREIIIEIRE
REIDHEME, Svor—RETVTRAORMOEMICHRBAEREL. B#RESNL. SM-9002 5y T —RADESALTHRBD R EHDEL. 5
BEEILLD v —2DRUNERLELTEZD, v —2ICBE, £ VOT—ADEREEDRT D LEBEBONELET,

LR NDONDBNDEET V TOMBBORELZY, COBEDHK

BRI RN EARVETOTIERSLEE,

Fa1—T D3

FUT T - Fa—TJDREE: Fa—T (3. FERMEFE /A XHE
MULEYRAIAT A= ABEILD BEEDEETHIRADELKEED
T3) EDHYVETH, BifNAZLICEREZDZSEHHUET, ERE
27 THEUSEENLARLSARY, Ea—XR T =TIz EtDRRE %R
TEEBEEF. Fa—TE2Y—ER-EZU4—ICERICHLTIES,

SM-900DF V7 > F1E12AX7F a7 - FSAF—K

NFa—AL-Fa—T NIVT) EEALTNEY, &
BREERRATRBEERTEEIN. ERAEEDS
BWNMEEC, HRAERETAIBARIERN—FL
TR EBHYET,

ft#%
N=VES 4400300010 (120V, 60Hz) USA 4400303010 (240V, 50Hz) AUS
4400304010 (230V, 50Hz) UK 4400306010 (230V, 50Hz) EUR

4400307010 (100V, 50Hz) JPN

HEEN 1400W
NI=7v7 BMYVE=-FUA 4Q
E: 1.67VRMS, 100Hz@ €/ - V45—V
HART— 00W@4Q (FVyY - E—K); 400W @4Q. F+ xNB (ATVA-E-K)
400W@8Q (FUy> - E-K); 175W @ 8Q. F+ I8 (ATVA - E-K)
V77 ANAVE=F R 800kQ (KvPT) 60kQ (745747)
ZINRD—-BEE: 22mV (Ky>7) ; 8ImV (7454 7)
b=r-avba-)b ~—-R: +15dB @ 80Hz

U7 £15dB @ 2kHz
NYTTIN-55749HEQ  +15dB @ Frequencyy < 2 Sk BliksK
I7zoh- =7 TR AVE=-FUR 100Q
Yg=>-AvE=-FVR: 27KQ

NIYR542-79h VR AVE-F VR 15kKQ

MY ka=X 100V-120VET)L:  T12A, 250V c €
230V-240VETIL:  T6.3A, 250V o

AE=h—-Ea-X F10A, 250V

ik & 89cm (35in)

B 483cm (19in)
Bi7%: 349cm (13.75in)

&

159kg (351b)

HADAKIL, PERUIERLLBFAPEYET,
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SWR®

Corona, California USA

SWR? is a trademark of Fender Musical Instruments Corporation.

Other trademarks are property of their respective owners. © 2005 FMIC. All rights reserved.
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